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Организм человека в терминах
В разделе "Человек и его здоровье" можно встретить множество новых слов, иноязычных по происхождению, не очень понятных и трудных для запоминания. Многие из них были в свое время названы образно, метафорически - способом сравнения вновь открытого с тем, что было близко людям по жизненному опыту.

Встречаясь с иконно-русскими названиями, достаточно задуматься: а почему они так называются? С иноязычными по происхождению терминами работать сложнее. Необходимо привлекать дополнительные сведения из истории наук, искусства, религии, мифологии, культуры и быта благодаря которым они "оживут" и запомнятся надолго.

Научные термины порой скрывают в себе маленькие истории, исторические эпизоды, свидетельства не только величайших научных достижений, но и не меньших человеческих заблуждений, напоминая о великих людях и их ошибках, забытых теориях.
Тема "Кровь и кровообращение" особенно богата терминами, интересным историческим материалом.

Прежде всего, о клетках крови. Впервые мельчайшие тельца в крови с помощью микроскопа увидел известный голландский естествоиспытатель Антонио ван Левенгук. Тельца имели красный цвет, и он назвал их корпускулами, что и означает по-латыни тельца. В настоящее время эти клетки крови называются эритроцитами - от греческого "эритрос" - "красный", а "цитос" -"полость, клетка".
В 1805 году шведский химик Берцелиус получил из красных телец бесцветный белок. Он назвал его глобулин, потому что считал, что получил этот белок из глобул-шариков. Внутри телец глобулин соединен с красящим веществом, которое назвал гематином - -от греч. "гайма - "кровь" все соединения назвал гематоглобином, что со временем сократилось до гемоглобина.

Греческое происхождения имеют так же названия других форменных элементов крови - лейкоцитов и тромбоцитов.

Лейкоциты - от греч."леукос" - "белый,  бесцветный","цитос"-"клетка".
Тромбоциты  от  греч.   "тромбоз"  -  "пробка,   затычка,   сгусток крови".
Интересно происхождение термина "иммунитет". В Древнем Риме граждане должны были совершать воздаяния своему городу: денежные взносы, постройка храмов, а так же несение гражданской или военной службы. Некоторые граждане по той или иной причине, освобождались то такой повинности, которая носила название "мунис". В этом случае человек получал именную грамоту (приставка "им" означает "не"), а его самого называли иммунисом - свободный от какой-либо повинности. В настоящее время под иммунитетом (лат."иммунитасм-освобожденный от чего-либо) понимают способность организма защищаться от генетически чужеродных тел и веществ. Иммунитет осуществляется при участии антител. Антитела (от греч. «анти» - «против» так называются потому, что они представляют собой тела или вещества, нейтрализующие вредное действие микроорганизмов и вирусов. «Вирус» означает по латыни «яд».
Может показаться удивительным то обстоятельство, что сосуды, несущие кровь от сердца, называются артериями. Дословно это переводится так: «гладкие воздухоносители», «воздушные жилы». Так думали о них древние по аналогии с функцией артерии, дыхательного горла или трахеи (греч. «трахеа») и считали, что артерии несут не кровь, а воздух или по крайне мере, «воздушную кровь». Это объяснялась боязнью вскрытия и расчленения человеческого тела, ибо человек предстать перед богом на небе таким же, каким он был при жизни на земле. Именно по этому в течении многих веков анатомия изучалась, как правило животных и реже - на трупах людей, от суда и подобное заблуждение.

Так, знаменитый врач и анатом К. Гален во 2 в.д.э. довольствовался анатомированием животных - медведей, свиней, лошадей. 14 веков спустя великому Везалию приходилось тайно по ночам добывать трупы людей на кладбищах и в местах их казней. Но в мертвом теле артерии сужены и почти бескровны. Бескровность артерий, наступающая с последним ударом сердца, послужила Галену и другим исследователям обоснованием традиционного взгляда на артерии как на сосуды, содержащие мало крови и много воздуха.

Термин «аорта» очень древний. Гиппократ его использовал для бронхов. Аристотель назвал этим словом крупную артерию, на которой как бы подвешено сердце. Лишь потом аорту называли: «большой», «толстой», «прямой» и «матерью артерий».

Каппиляры - от лат. «каппилярис» -«волосный».
В строении сердца, словосочетании «предсердие сердца» происходит от латинского слова «артериум» что означает передний двор (часть внутреннего двора античного римского). Действительно, кровь первыми в себя предсердия, а уже потом она поступает в желудочки, которые являются мускульными образованиями, проталкивающие кровь по артериальному пути. Клапан (сердечный) - от немецкого «клаппе» - «крышка, заслонка, закрывание просвета». Считается, что возникновение этого слова было чисто подражательным.

Говоря о лимфе можно вспомнить, что «лимфа» в переводе с латинского значит «влага», «родниковая вода» т.е. бесцветная жидкость, в отличие от красной крови.

В теме: «Дыхательная система» интересен тот факт, что в древних анатомических сочинениях кадык назывался мужским. Переводчики монахи перевели этот термин неправильно, написав не «выступ мужчины», а выступ Адама. Отсюда и возникла легенда о том, что Адам, гулял по райскому саду, сорвал запретное яблоко и начал его есть. В это время бог спросил его: «Адам, где ты? «Тот испугался и поперхнулся, яблоко остановилось как раз на уровне хрящевой гортани. Известный русский анатом профессор П. И. Карузин так объяснял происхождение термина «все мужчины, как согрешившие в Адаме, должны нести этот знак для увековечения в потомстве этого злодеяния».

Адамово яблоко «засело» не столько в гортани, сколько в умах. Поэтому так и не привились более рациональные термины типа «узел», «возвышение гортани» и т.п.

В теме «Мышечная система»: мышечная перепонка, образующая диафрагму называется «мускулус», «френикус». Френ - по гречески обозначает душу, ум. Это объясняется постоянным и не прекращающимся до самой смерти движением, весьма высокой устойчивостью к утомлению. Слово же душа сохранилась для медиков и в таких терминах, как шизофрения и френология.
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Кожа - является скорлупообразной оболочкой... созданной природой с величайшей точностью, в связи с этим кожа и является наиболее подходящим предметом изучения для каждого...

У. Хогарт
У нашего далекого-предалекого предка каких-либо строго специализированных органов чувств не существовало. На все раздражители, как внешние, так и внутренние, откликался покров тела.
Площадь кожи человека достигает 1,7-1,8 квадратных метра, по весу - это около двух килограммов. Все весьма значительно. Кожа ограничивает внутренние органы от внешней среды, представляя собой не какой-нибудь механический футляр, оболочку, а сложное соединительнотканное покрытие, обладающее колоссальным числом нервных и сосудистых связей. Именно благодаря им мы способны сохранять и регулировать постоянную температуру тела, не имеющего, как известно, покрова из шерсти или перьев.

Тонкая специализация нервного ансамбля кожи позволяет отличить прикосновение от давления, вибрационные и температурные влияния, в особенности поглаживание, почесывание, щекотание, зуд, жжение и как вершину неприятного - боль. Сумма этих свойств предопределяет и профессиональные качества: дает возможность на ощупь установить качество ткани, сорт муки, производить всякого рода манипуляции.
В среднем на 1 квадратный сантиметр кожи приходится до 5000 чувствительных окончаний, 200 болевых, 12 Холодовых точек и 2 тепловые и, кроме того, 25 точек, реагирующих на давление. Распределение их, конечно, неравномерно. Каждый знает, как неприятно, например, щекотание кожи подошвы или под мышками. Все это морфологическая основа нашего осязательного ансамбля.
Наряду с этим кожа — своеобразный индикатор эмоционального состояния: страха и радости, стыда и волнения. Нередко по видимой коже мы судим о человеке, его состоянии. В ней же может скапливаться до литра крови, она способна выделять сало и пот, участвовать в дыхании, вырабатывать витамин Д и накапливать витамин А, играть значительную роль в обмене воды. Кожа обладает и бактерицидностью... Все эти свойства не могли бы быть ей присущи, являйся она каким — либо простым механическим барьером.

Печально, конечно, что наша кожа с возрастом провисает в отельных местах, но хорошо, что она хотя бы не уменьшается, как шагреневая... Кстати, упругость кожи обусловлена не только ее свойствами, ко и тем, что она связана с залегающими глубже фасциями, костями, жировой тканью.
Теперь об амплитуде иных свойств кожи. Внешняя среда через наш естественный барьер, препятствующий чрезмерному трению, давлению, проникновению микробов, некоторых химических веществ и воды, сопротивляющийся до некоторой степени вибрации и температуре, оказывает влияние на внутренние органы, так как они имеют свое представительство на определенных участках кожи. Врачи давно уже подметили эти свойства и в целях диагностики учитывают повышенную чувствительность кожи как проекционного поля, на котором выделяют так называемые зоны Захарьина - Геда.
Такие железы кожи, как сальные, отсутствуют на ладонях и подошвах, но их много на кончике носа, который, как известно, лишен защищающих волос и не покрыт одеждой, а внешним атмосферным влиянием подвергается весьма интенсивно. Лишь маленькие волоски вырастают на носу, но только у мужчин, да и то в старости. Поэтому констатируем, что сальные железы тесно связаны с волосами, участвуют в смазке их и кожи, делая ее мягкой. Кожное сало препятствует смачиванию потом и тем самым снижает испарение.

Интенсивность потоотделения зависит от температуры (как внешней, так и внутренней), одежды, питания, пола и возраста. Дети до года еще не умеют хорошо потеть, поэтому у них и возникают потницы, опрелости, гнойнички.
Пот удаляет из организма тепло (для этой же цели мы еще стараемся и учащенно дышать, а также плеваться). Кроме того, он защищает кожу, оттого она и эластична. Причем, как было выяснено японским физиологом Яс Куно, ладони и подошвы потеют в ответ на психическое и сенсорное раздражение; их потовые железы не реагируют на термические агенты. Подмышечные впадины и, возможно, лоб откликаются и на психические, и на термические влияния. Вся же остальная поверхность тела - лишь на термические воздействия.
То, что каждый из нас пахнет индивидуально, известно всем. Эта потовая неповторимость связана не только с несколько различным сочетанием валериановой, капроновой, каприловой, масляной и других кислот, но и с особенностями обмена веществ и интенсивностью трудовой деятельности.
Образующийся пот всегда стерилен, однако он быстро начинает разлагаться бактериями (их ассортимент также индивидуален), что и вызывает испарение пахучих веществ типа метанола, ацетальдегида, ацетона, уксусной кислоты и др. Всего же с поверхности кожи выделяется до 270 химических веществ.
Современный человек старается всеми возможными средствами ликвидировать или те 800 кубических сантиметров пота, которые он сам в среднем выделяет за сутки, или последствия этого процесса. Поэтому мы и разучились изощренно принюхиваться и к своему, и к чужому запаху. Может быть, потому, что он не несет нам должного объема информации? Другое дело врачи, они должны знать: неприятный запах сопровождает некоторый психических больных, он возникает также при гнойных заболеваниях, иногда при инфицированной экземе, опоясывающем лишае, гангрене стоп, педикулезе, язвах. И т.д.
Вновь приведу мнение японского исследователя Куно: «У людей единственным действием запахов, имеющих какое-то значение, является, по-видимому, стимуляция полового влечения. При этом запах пота из подмышечных впадин, очевидно, оказывает более сильное действие, чем запах, исходящий от половых органов или других участков тела».
Не исключено, что кое-кому это высказывание представится слишком грубым и натуралистичным, но оно отражает истинное положение дела. Да и древние римляне говорили: «Natura non sunt turpia» («Все естественное не постыдно»), а древние египтяне при встрече всегда спрашивали: «Хорошо ли вы потеете?»
В одном из негритянских спиричуэле поется: «Мой единственный грех — это цвет моей кожи». Цвет, конечно, не грех. И на анатомию он вообще не влияет.
Если с трупа снять кожу, то вообще трудно выявить расовые признаки. В животе выловленной в водах Южно-Африканской Республики одной из акул оказалась человеческая голова. Даже антрополог не смог определить, где ее хоронить - на кладбище для белых или черных, ибо выявить цвет кожи не представлялось возможным.
Окраска кожи зависит от пигмента (меланина), количество которого возрастает под действием ультрафиолетовых лучей и не от чего-либо иного. Меланин является нерастворимым комплексом, поглощающим ультрафиолетовые лучи. Не удивительна поэтому закономерность, что во влажных тропиках пигментация всегда интенсивна, чем в более засушливых областях.
Строго индивидуальным является и рисунок кожи ладонной поверхности ногтевых фаланг пальцев с шести месяцев внутриутробной жизни и до самого конца. Это знают все, но в особенности работники органов правосудия, которым часто приходится идентифицировать личность. Дабы избежать этого, прибегали к оперативному удалению кожи с кончиков пальцев. Но те же узоры восстанавливались по мере регенерации нового покрытия. Джордано Бруно перед казнью также пытались срезать кожу, дабы уничтожить следы миропомазания, с большого и указательного пальцев. Однако имя его не ушло из памяти людей всех поколений.

Бесчисленные отпечатки ладонной поверхности достаточно уже научно классифицированы; они находятся под генным контролем. Выяснено, что индивидуальные отличия образуются сосочками, утолщениями эпидермиса, представленными спиралями, эллипсами, кругами, завихрениями и полосками, сохраняющимися всю жизнь и практически неповторимыми.
Так что прав был М. Волошин:
... средь ладоней неисчетных
 Не находил еще такой. 
Узор, которой в знаках четных 
С моей бы совпадал рукой.
Кожу покрывают и такие ее производные, как волосы, пушок, на долю которого приходится от 6 до 25 процентов всего волосяного покрова. Зато нет у нас чешуи, хитина перьев, шерсти, поверхностной слизи, игл. Потому-то кожный покров у нас в сравнении с животными довольно гол. Это явилось основанием для того хрестоматийного примера, когда Платон определил человека как животное и бесперое. Диоген не стал с ним спорить, а принес ему ощипанного петуха и положил на стол.
Развитие волос связано не только со вторичными половыми признаками (их появление происходит ко времени полового созревания в следующем порядке: лобок-мошонка- подмышки- подбородок), но и с расовыми. Вьющиеся волосы - обычное явление у представителей негроидной расы и весьма редкое у белых. Извилистость волос определяется генетически. Жак Лафонтен вспоминал, что даже бес не смог распрямить волос, хотя использовал давильный пресс, кузнечный молот.
... мочил в рассоле целый день,
Распаривал, сушил и в щелочь клал и в солод, 
На солнце положил, а после в тень: 
Испробовал и жар и холод.
Зря бес это вершил: наследственные признаки не изменишь.
Цветовой оттенок волос различен и зависит от вида кератина (белковых веществ): в рыжих — родокератина,  в черных — меланокератина, в коричневых, а также у блондинов и шатенов - смеси мелано - и лейкокератина. Это также является генетическим признаком. Химический состав волос очень сложен; в него входит марганец, медь, натрий, йод, бром, хлор, ртуть, -всего до 40 веществ. Марганца, свинца, титана, меди и серебра больше у тех, у кого цвет волос темный, а не светлый. В седых же волосах содержится лишь никель. Седым волосам М. Цветаева за всех нас отдала дань:
Это пеплы сокровищ: 
Утрат, обид. 
Это пеплы, пред коими 
В прах - гранит.
В волосах находят и золото. Причем по его содержанию женщины воистину более драгоценны, чем мужчины.

Рост волос не одинаков, и время существования их тоже. Дольше всего они живут на голове — до четырех и даже десяти лет, а под мышками, как и на бровях и ресницах, всего 3-4 месяца. Японке Хироко Ямасаки понадобилось 18 лет, чтобы ее коса достигла 260 сантиметров. Обычный прирост за день - около 0,35-0,4 миллиметра. Причем ночью волосы растут плохо, а лучше всего вечером; на голове, бороде и под мышками энергичнее, чем на предплечьях и бедрах; весной и летом быстрее, чем осенью и зимой.
У рыжих на голове около 80 тысяч волос, у брюнетов 102 тысячи, всех обогнали блондины - у них до 140 тысяч.
Индийский монах Свами Панарасаннадхи отрастил себе волосы длиной 789 сантиметров. Попробуйте мысленно себе представить, как бы он выглядел, если бы они, согласно общеизвестной пословице, «встали дыбом». Но это невозможно, ибо находящиеся у корня волос гладкие мышечные волокна слишком слабы. Более мощную мускулатуру мы, поднявшиеся по биологической лестнице, оставили где-то внизу, на этаже низших млекопитающих (не выше лемуров). Поэтому человек чисто анатомически не может реагировать на отрицательное окружение, как кошка на собаку или как еж, иголки которого являются родственниками волосам.
Мы почти повсеместно покрыты волосами, которых нет лишь на ладонях, подошвах, сосках, тыльных поверхностях на уровне третьих фаланг пальцев кистей. Просто в коже здесь нет волосяных мешочков. В других же местах волосы волосам рознь. Они могут вырасти длинными на голове, подбородке, в области верхней губы, на щеках, под мышками и половых органах. В виде щетинок волосы у бровей, ресниц, в ноздрях и в наружных слуховых проходах, а все названные выше участки покрывает пушок.
Лишь сильный пол является обладателем волос на лице, груди, посередине живота, да и обычно на внутренней стороне бедер. У женщин волосы вообще более тонкие, за исключением подмышек.
Брови нашими предками весьма эффективно использовались для защиты от непогоды; по мере развития цивилизации их функции сократились. Японки их раньше вообще сбривали, а затем подрисовывали тушью на лбу под самыми корнями волос: возрастало впечатление от величины лба - главного украшения лица. Египтянки тоже сбривали брови в знак траура по умершей домашней кошке. Племя уаянас (Французская Гвиана) и в наши дни полностью выщипывает брови и ресницы.
Искусствоведы все еще спорят, почему общепризнанная красавица Мона Лиза, жена Франческо дель Джокондо, была художником Леонардо да Винчи лишена бровей — того естественного волосяного покрова, который другой мастер - Микеланджело -называл «вратами рая». Во всяком случае, «врата» рисовали по-разному. Византийский идеал - две дуги, позже ~ часто одна. По греческим же канонам изогнутые брови - это плохо, они якобы напоминают улитку. Лучше прямые, то есть желательнее иметь «брови - грации».
«В наши дни единственное, чем женщина не может перещеголять мужчину - это борода». Джон Стейнбек прав, но почему это так? Существует мнение, что для защиты лица. У женщин, мол, для этой цели имеется большая подкожная жировая прослойка.
Кстати, борода и усы отсутствуют у антропоидов. Лишь у эмбрионов обезьян есть волосы, развивающиеся также, как и на лице у мужчин..
У одних народов всякая растительность на лице (не только борода, но и брови) считалась излишней. К примеру, на некоторых Меланезийских островах бороду выдергивали по волоску согласно постулату: «Для волосатого человека нет жены!», а в основе подобной акции у индейцев в Парагвае лежало благое пожелание не походить на лошадей.

Но эту же бороду почитали, целовали, ею клялись, ее предлагали в залог, запрещали носить рабам.  В середине века борода вообще была своеобразной вывеской социальной принадлежности: военные и патриции бороды носили, крестьяне и ученые -ни в коем случае. Петр 1 подошел к делу иначе. Хочешь иметь бороду - плати. Причем прейскурант различен: царедворцам и дворянам она обходилась в 60 рублей, а с ямщиков, посадских и прочих брали по 30. дабы не путать заплативших от уклоняющихся, указано было с 1705 года выдавать им для ношения специальные знаки.
Дело, конечно, не в простом бородоненавистничестве царя, а его стремлении сделать Россию более светской, современной, европейской. Александр Македонский был против бород по другому, но тоже «солидному» поводу. Знаменитому полководцу просто надоело, что его солдат за них хватали враги. Вот он и ввел бритье как обязательное.
Боролись против бороды, оказывается, зря. Наш с вами современник писатель и врач Ю. Карелин объясняет, что раз «природа зачем-то оставила мужику на лице волосы, не нам ее исправлять». Мы не должны бороться с природой, мы должны следовать за ней».
Рост бороды неравномерен на протяжении года. Интересно, что более интенсивно он происходит осенью и в начале зимы, то есть именно тогда, когда и у пушных зверей увеличивается в связи с наступающими холодами меховой покров.
Согласно поговорке, бога можно хвалить за бороду. Только это никому не удавалось. Очевидно, легче это можно сделать с французом Жюлем Дюмором, допустившим украшение своего лица волосами длиной в 3 метра 65 сантиметров, или его соотечественником Луи Колоном, уступающим ему в этом плане 35 сантиметров.
Своя история есть и у усов. Генрих Гейне справедливо писал:
И, в сущности, ус, как новейший этап, 
Достойно наследовал косам!
 Коса висела на спине, 
Теперь - висит под носом.
Если усы срезать у кошки, возникает состояние, которое можно обозначить, применительно к нам, как нервно-психическое расстройство. У человека это, скорее, в моральном плане.

Далеко не «сами с усами», но есть и рекордсмены: у жителя Бомбея Масадийя Дин волосы над верхней губой длиной в 180 сантиметров, у француза Луи Колона — 155 сантиметров, а у англичанина Джона Роя «всего» 112. в таких случаях, конечно, легко «мотать на ус», труднее «дуть» в него.
Несколько слов о недостатке волос. На голове. Даже целовали таких - лысых -мужчин, исходя из славянского обычая, не в висок, а в темя. Если же последовать совету Ильи Ильфа и не стучать ни при каких обстоятельствах лысиной по паркету, то все равно волосы на ней не появятся. Печально, но факт!
Много познавательного можно найти в книге большого специалиста по данному вопросу профессора А.В. Русакова «К физиологии и патологии некоторых тканей внутренней среды». «Плешивая кожа - здоровая кожа, -пишет он. — Она хорошо защищена от действия внешней среды секретом многочисленных и крупных сальных и потовых желез. Внешне она имеет строение, сходное со структурой кожи лица»., в другом месте читаем: «Плешивость наблюдается только у мужчин и при том после полного их полового созревания... Плешивость мужчин, столь часто наблюдающуюся, можно рассматривать как поздний...вторичный признак мужского пола».
Теперь уже для информации всем лысеющим: «У таких людей волосяной покров в одних местах их тела исчезает, а в других, наоборот, усиливается».
Вообще же, оголенная и гладкая, отражающая даже лучи кожа образуется в результате целого комплекса причин. Главная из них — спазм подкожных кровеносных сосудов, обусловленный нарушением иннервации. В облысевшем скальпе гистологи находят перерожденные волосяные фолликулы, уменьшение числа нервных окончаний и их дегенерацию. Следует упомянуть и о неврозах, нервных потрясениях, эндокринных нарушениях, авитаминозе, загрязнении атмосферы, химизации нашего быта, курении, выработке железами почему-то излишнего холестерина. В норме небольшое количество волос выпадает постоянно и незаметно: за день около 50-100 штук, причем больше всего осенью.
Иногда хочется воскликнуть вслед за. К. Бальмонтом: «Зачем судьба дала нам ногти и не дала когтей?» Вообще-то не судьба, а эволюция. Она распорядилась, что каждый из нас является обладателем примерно трех граммов высушенных ногтей.
Какова скорость роста этих добавочных образований кожи? В неделю приблизительно на 0,83 миллиметра, но, конечно, индивидуально. У женщин в среднем ногти растут несколько медленнее, чем у мужчин, у детей быстрее, чем у взрослых. Не растут ногти лишь у трупов, хотя обывательски молва это провозглашает. На самом деле в результате усыхания кожи и сморщивания тканей ранее прикрытый участки ногтей становятся более видимыми. У плода ногти дорастают до кончиков пальцев только к концу беременности матери, поэтому по их длине судят о его доношенности.
Рисунок поверхности ногтя неповторим и складывается из продольных выступов и углублений. Явно не без основания Л Толстой наделил элегантную Мисси Корчагину широким ногтем (на большом пальце), напоминающим такой же ноготь ее отца — жестокого и весьма неприятного человека. В те времена еще не знали, а сейчас уже точно установлено, что форма ногтей связана как с гормональной деятельностью организма, так и со строением конечной фаланги пальцев, а также чем занимается ли владелец физическим трудом или не очень. Помимо пола, влияет и преобладание стороны тела (правша или левша), перенесенные заболевания.
Ногти - роговое образование, по происхождению родственное наружному слою кожи и волосам, а также когтям и копытам животных. С ногтями легче держать какой-нибудь предмет. Если же он велик, то без ногтей его вообще ухватить трудно. Конечно, всем известны также возможности при помощи ногтей чесаться или царапаться. Представители некоторых племен Америки помещают даже под ногтями больших пальцев яд кураре, вызывающий паралич у врага.
От египтян (на мумиях видно) пошел обычай красить ногти в красный цвет, дабы лишний раз с помощью магических знаков крови имитировать жизнь. В наши дни отдельные мастера занимаются прямо-таки художественной росписью ногтей, изображая не только сложные орнаменты, но и политических деятелей, мифических животных и т.д.

Нервов в ногтях нет. Однако прикосновение к ногтям мы чувствуем: раздражаются нервные окончания прилегающей кожи.
Близкими родственниками (по происхождению из наружного зародышевого листка) ногтям и волосам, даже рогам и копытам являются молочные железы.
Из-за особенностей пола и соответствующего гормонального статуса у мужчин эти органы обычно не развиты. Форма этого органа у женщин весьма вариабельна и зависит от конституции, возраста, количества родов и кормлений. Это и обусловливает значительные индивидуальные колебания роста молочной железы в любом возрасте. Твердо установлено, что все эти моменты подчинены деятельности гормонов яичника и гипофиза. Поэтому структура молочных желез женщин меняется соответственно фазам менструального цикла.
Грудь всегда являлась символом не только женщины, но и матери, что можно видеть на изображениях еще времен палеолита. Уже тогда поклонялись богине-матери. На более или менее стилизованных статуэтках ее изображали иногда поддерживающей руками груди, несущие жизнь.
Железа представляет собой 15-20 долек, из которых выходят молочные протоки, открывающиеся в области соска. Именно в дольках из крови образуются предшественники молока, которые трансформируются, накапливаются и отделяются. В день количество секретируемого продукта может достигать 500-700 миллилитров (даже

до полутора литров). В этом отношении, как выразился один из серьезных ученых, «пара здоровых молочных желез превосходит два полушария мозга самого умного профессора в искусстве создания питательной жидкости для детей».

У человека сосок окружен темным кружочком, цвет которого зависит от общей пигментации, а также от возраста, предшествующих родов.
Выше мы кратко остановились на строении кожи и ее производных. Единое их происхождение отнюдь не означает сходство функций, способствующих и нашему оптимальному существованию при различных температурах, и нашей защите от внешних воздействий, и нашему становлению в период раннего детства.
Я знаю себя как мысль, но я, безусловно, 
Не знаю себя как мозг.
Р. Декарт

Доклад
по предмету анатомии
на тему «Трансплантация кожи»
ЧЕЛОВЕК МЕНЯЕТ КОЖУ
В русской народной сказке «Царевна-лягушка» Василиса Премудрая регулярно сбрасывает лягушачью кожу для того, чтобы принять на время человеческий облик и выполнить при этом всевозможные задания на конкурсе жен, который устраивает ее свекор — отец царевича Ивана. Пока она печет хлеб, ткет за одну ночь ковер и поражает всех присутствующих своими фокусами на пиру, лягушачья кожа лежит в укромном месте, сохраняя при этом полную жизнеспособность. Конец этим переодеваниям кладет ее супруг, опрометчиво решивший бороться не с причиной странных превращений своей жены в лягушку, а с их внешними проявлениями. Он сжигает кожу в печи, что вынуждает Василису отправиться в царство мертвых к Кащею Бессмертному. Излагая эту ситуацию в терминах современной медицины, можно сказать, что Василиса в образе лягушки получает термальный сверхкритический ожог, который для нее является несовместимым с жизнью.

В сказке все заканчивается хорошо. В конце концов Иван вызволяет свою супругу из кащеева плена т.е. его реанимационные усилия по освобождению Василисы из объятий смерти заканчиваются полным успехом. К сожалению, в реальной жизни борьба с повреждениями больших площадей кожи человека часто заканчивается не столь удачно. Дело в том, что она — древнейший орган защитной системы, постоянно оберегающий клетки нашего тела от вторжений бактериальных кочевников. Нарушение целостности кожного покрова на значительных участках поверхности можно сравнить с разрушением крепостной стены средневекового города при осаде его неприятелем сразу в нескольких местах. Немудрено, что в образовавшиеся бреши кидаются болезнетворные микроорганизмы. Через рану выделяются в больших количествах белок, плазма крови, теряются необходимые электролиты. Если же учесть болевой шок и отравление организма продуктами распада поврежденных тканей, становится ясно, почему смертельно опасны ожоги, затрагивающие всего лишь около трети поверхности тела человека.
Вот если бы можно было уподобиться сказочной Василисе и в критической ситуации с легкостью надеть на себя новую кожу, которая до поры хранилась отдельно, то многие проблемы ожоговой терапии были бы решены. Между тем такая ситуация — уже не фантастика. На протяжении нескольких лет в Англии, Германии, США, Франции, Чехии, Словакии, Японии и России вполне успешно осуществляются подобные операции. Для их проведения необходимо было научиться выращивать клетки кожи вне тела человека, как говорят ученые, in viro.
Первые попытки сохранить живые кусочки человеческой кожи вне организма были предприняты еще в XIX в. Люинггреном. Он брал их у доноров-добровольцев и содержал некоторое время в питательной жидкости, которая была составлена на основе солей, плазмы крови и глюкозы. В таких условиях кожные лоскутки оставались некоторое время жизнеспособными и успешно приживались после пересадки на прежнее место. Ясно, что для закрытия больших раневых поверхностей кожи такой способ явно не годился. Для успеха подобных операций необходимо было уметь не просто вырезать куски здоровой кожи и сохранять их жизнеспособность, а научиться выращивать новые пласты большой площади из отдельных клеток кожи.
Успехи современной биологии позволяют культивировать вне организмов сотни различных типов клеток многоклеточных существ. Проблема в том, чтобы найти и выделить именно те клетки человека, за счет которых образуется его внешний кожный покров. А это не так просто, поскольку кожа — сложное образование, состоящее из нескольких клеточных слоев. Образно ее можно сравнить с домом, построенным из клеток—кирпичей.

Подвалы этого дома образуют самые глубокие части кожи, так называемую дерму. Там. среди переплетения различных коммуникаций — кровеносных сосудов и нервных окончаний, — обитают клетки фпбробласты, выделяющие белок коллаген. Три полипептидные цепи молекулы коллагена образуют длинные спирально закрученные пучки коллагеновых микрофибрилл, отдаленно напоминающих веревки. Те, в свою очередь, соединяются в более мощные образования — коллагеновые волокна, похожие на толстые морские канаты. Эти волокна окружены менее плотно соединенными белками и полисахаридами, которые тоже выделяются фибробластами. В целом получается структура, которую биологи называют внеклеточным матриксом. По своему строению матрикс напоминает железобетон, где жесткий металлический каркас залит менее прочным цементом. Фибробласты и матрикс с коллагеновыми волокнами образуют соединительную ткань — прочную основу, на которой уже можно возводить клеточные стены верхних слоев кожи — эпидермиса.

Образование эпидермиса похоже на возведение кирпичной кладки с той лишь разницей, что на обычной стройке новые слои кирпичей кладут поверх старых, уже положенных. В эпидермисе все происходит наоборот. Самые старые клетки лежат наверху, а новые образуются внизу, как раз на границе дермы и эпидермиса. Там находятся так называемые базальные, или, как их еще называют, стволовые, клетки кераптноциты, которые постоянно делятся. Это их основная работа. В неповрежденной коже они образуют сплошной слой, который лежит поверх дермы на специальной подложке — базалыюй мембране .В результате деления кератиноцитов вновь образующиеся клетки сначала сдвигаются к краям от места деления, а потом оказываются сверху базального слоя, поскольку деться им больше просто некуда. Потерян контакт с дермой, они утрачивают способность к делению и начинают вместо этого производить кератин -основной белок волос, перьев, рогов и копыт. Молодые делящиеся кератиноциты постепенно оттесняют своих родственников все дальше от дермы, и последние, словно на переполненном эскалаторе, начинают долгий путь к поверхности кожи. При этом клетки эпидермиса постепенно меняют свою форму, становясь все более плоскими. Недели через две они превратятся в ороговевшие мертвые чешуйки, состоящие почти из одного кератина. Оказавшись на поверхности, они навсегда отделятся от тела, чтобы уступить дорогу другим клеткам, уже поднимающимся из глубин эпидермиса.

Из сказанного ясно, что для выращивания эпидермиса вне тела человека нужно заполучить стволовые базальные клетки кератиноциты, а остальное они сделают сами. Можно попытаться решить эту задачу, что называется, «в лоб» — сначала вырезать под местной анестезией из кожи с помощью специального приборчика дерматома («кожереза») небольшой лоскуток толщиной около трети миллиметра, а затем разобрать его на отдельные клетки, обработав ферментами, которые нарушают клеточные контакты.
К сожалению, этот метод мало что дает. Подобные лоскутки содержат не только базальные клетки эпидермиса и их производные, но и фибробласты. Последние же делятся быстрее, чем кератиноциты. и очень скоро «забивают» их при выращивании in viro. В общем, если посеять нежные культурные растения вместе с их более шустрыми и устойчивыми к погодным условиям собратьям-сорнякам, хорошего урожая сразу двух видов не жди. Следовательно, задача сводится к тому, чтобы отделить зерна от плевел — иначе говоря, нужно получить стволовые клетки эпидермиса в чистом виде.

Подобную задачу впервые успешно решили в 1975 г. американские биологи Д. Рейнвальд и Г. Грин. Они обработали небольшие кусочки кожи специальным микробным ферментом диспазой, которая специфически разрушала материал базальной пластинки, позволяя тем самым отделить дерму от эпидермиса. Мешающие такому разделению пучки коллагена дополнительно «обкусывались» ферментом коллагеназой, которую обычно выделяют из микробов. В растворе коллагеназы и диспазы лоскутки кожи достаточно быстро расслаивались на две части, одна из которых состояла из фибробластов и коллагена дермы, а другая содержала базальные кератиноциты и все произведенные ими клеточные слои эпидермиса. Дермальные части удалялись, а кусочки, содержащие кератиноциты, обрабатывались трипсином и соединениями, связывающими ионы кальция. В результате разрушались межклеточные контакты, базальные клетки отслаивались и попадали в раствор (наверное, нелишне будет упомянуть, что все эти процедуры проводились в стерильных условиях при температуре человеческого тела). Просеяв выделенные клетки через нейлоновый фильтр и отмыв их от трипсина, можно было получить отличный клеточный материал для выращивания искусственной кожи.

Выделение фракции базальных кератиноцитов было лишь частичным решением проблемы. Многие клетки нашего тела похожи на высокопрофессиональных специалистов. Они прекрасно выполняют определенную работу, но при этом нуждаются в постоянных кормежке и уходе, которые обеспечивают их соседи. Изолированные кератиноциты напоминали в этом плане пойманных экзотических зверьков, которых надо было научиться содержать в пластиковых вольерах, да еще и стимулировать к размножению. Для этого культуральная среда должна содержать соли, аминокислоты, витамины, коферменты, гидрокортизон, трансферрин для переноса ионов железа и еще целый ряд соединений, без которых кератиноциты in viro.чувствуют себя плохо. Вызвать их деление удавалось эпидермальным фактором роста, выделяемым из слюнных желез мышей, и холерным токсином, который добавляли в среду в сверхмалых концентрациях.
Однако этого все равно оказалось недостаточно для обеспечения кератиноцитам комфортного существования вне организма. В ткани любая клетка окружена соседями, многие из которых не только подпитывают ее, но и помогают ориентироваться в пространстве, одновременно подсказывая, что надо в таком окружении делать. Для кератиноцитов такие соседи — фибробласты, расположенные в дерме и выделяющие коллаген, фибронектин и другие белки. В пластиковом сосуде подобной дружеской поддержки не найдешь — мы же только что избавились от быстро размножающихся фибробластов с помощью диспазы и коллагеназы!
Проблема возникает, на первый взгляд, вроде неразрешимая. Без фибробластов кератиноцитам in viro.плохо, а выращивать их вместе с фибробластами нельзя, поскольку первые быстро вытесняют последних. Более того, выделение фибробластов из организма— процедура тоже достаточно тонкая, и проводить ее параллельно с получением кератиноцитов настолько же непросто, как и шеф-повару одновременно готовить два разных фирменных блюда.

Биологи придумали элегантное решение этой головоломки. Они заранее добавляют в приготовленный для культивирования кератиноцитов сосуд так называемые трансформированные фибробласты. Так называют выделяющие коллаген клетки, которые могут без особых проблем неограниченно долго размножаться in viro.. Следовательно, в лаборатории их всегда можно держать под рукой. Такие клетки получают, подвергая фибробласты действию гамма-лучей, а дозу облучения подбираю' такую, чтобы трансформированные фнбробласты еще оставались живы, но уже навсегда утратили способность к делению. В результате получаются так называемые фидерные клетки (по-русски — «кормилки»).
Лежа на своеобразном матрасе из белков, наработанных фидерными клетками, кератиноциты начинают бодро делиться. Разделившиеся клетки друг на друга до поры не наползают, а стараются найти свободное местечко по соседству. Там они распластываются, набираются сил и снова делятся. Так происходит до тех пор, пока вся поверхность культурального сосуда не зарастет сплошным слоем кератиноцитов. Внимательный читатель легко предугадает ход дальнейших событий. Вновь образовавшиеся в результате очередного деления кератиноциты окажутся на «спинах» своих родителей, что и послужит им непосредственным стимулом к началу дифференцировки и постепенному образованию всех слоев эпидермиса — так называемому процессу стратификации. В результате недели через две дне сосуда образуется тончайшая практически прозрачная пленочка кожи, выросшей вне организма!
Кстати сказать, примерно по такому же сценарию развиваются события и при естественном заживлении небольших повреждений кожи. Любой кератиноцит, только что возникший в результате деления стволовой клетки, старается прежде всего проверить, нет ли рядом свободного места, где можно было комфортом распластаться на слое фибробластов. В ране с утраченным эпителием и обнаженной дермой таких мест полно. В результате кератиноциты будут выползать из краев раны и двигаться к ее центру, пока не затянут дерму своими телами целиком. А дальше снова начнется образование слоев эпидермиса.
Если же площадь обнаженной дермы окажется слишком большой и расползающиеся кератиноциты не успеют в разумные сроки закрыть рану своими телами, организм отреагирует на такую проволочку. Он начнет «заливать» рану цементом коллагена. Причем если коллаген в дермальном матриксе уложен красиво и правильно, то в случае заделки раны уже не до архитектурных тонкостей. В результате образуется некрасивый гипертрофический келлоидный рубец, обычно выступающий над поверхностью кожи словно нарост на коре дерева. Более того, порой ремонтники-фибробласты входят в такой авральный раж. что начинают бесконтрольно делиться, и в результате образуется опухоль. Если же этого, по счастью, не случится, вполне вероятно, что позже гипертрофический рубец (который все же лучше, чем открытая брешь для микробов) превратится в атрофический — белесый и столь же неэстетичный.
Следовательно, выращивая кожный лоскут вне тела человека, мы просто помогаем организму справиться с объемом восстановительных работ, которые не укладываются в отпущенные природой сроки. Кстати сказать, время образования такого лоскута из культивируемых in viro кератиноцитов — две недели — почти в точности соответствует времени, которое необходимо организму и врачам, чтобы подготовить ожоговую поверхность к приему новой кожной одежки.

Первым делом надо вывести пострадавшего из состояния ожогового шока и осторожно произвести некрэктомию — т.е. удалить омертвевшие ткани. Делать это надо так. чтобы свести кровопотерю к минимуму. Лучше всего для подобного иссечения использовать хирургические лазеры, поскольку при их работе не образуется кровоточащих разрезов. К сожалению, такой способ на практике применяется нечасто в силу его дороговизны. Обычно же при некрэктомии для остановки кровотечений врачи используют так называемые гемостатические средства: перекись водорода, фибриновый клей, адреналин, тромбин или смесь последних двух препаратов.

Необходимо также избавиться от бактерий, которые могли попасть в рану. Последняя задача осложняется тем, что живые кератиноциты очень чувствительны к йоду и хлорсодержащим антисептикам. Именно поэтому, кстати, рекомендуют обрабатывать йодом только края раны. С другой стороны, пенициллин и стрептомицин, наиболее часто применяемые при культивировании кератиноцитов, обычно оказываются бессильны перед патогенной микрофлорой раны. Те же антибактериальные препараты, которые оказываются в этой ситуации эффективными, например сульфамилон, полиспорин и бацитрацин. как назло, задерживают рост кератиноцитов in viro. Приходится врачам изворачиваться и находить такие антибиотики, которые и микробов убивают, и пересаженным клеткам кожи расти не мешают. Например, это могут быть неомицин сульфат, полимиксин, норфлоксацин или нистатин.
После благополучной подготовки раны для пересадки дно пластикового сосуда с культивируемыми клетками вырезается обычным приборчиком для выжигания по дереву. Кожный лоскут отделяется от слоя фидерных клеток и образованного им коллагена с помощью все той же диспазы. Поскольку в руки лоскуток толщиной в 8—12 клеток взять нельзя, сверху к нему прижимают специальную парафинизированную марлевую повязку, к которой этот лоскут и прилипает. Затем такая повязка накладывается клетками на рану и через некоторое время нас ожидает чудо — под ней появляется бледно-розовая младенческая кожица, которую можно прикрывать до полного восстановления уже обычными марлевыми повязками. Через год пересаженная и натуральная кожи пациента по структуре почти не различаются. Никаких швов и стыков практически тоже не видно!

У нас в стране культивированием эпидермальных клеток in viro.и выращиванием кожных лоскутов вне организма успешно занимаются в Москве (Институт биологии развития РАН) и Санкт-Петербурге (Институт цитологии РАН и кафедра термических поражений Военно-медицинской академии). Выращивание человеческой кожи вне организма— процедура не дешевая. Выращивание 1 см2 пласта кожи обходится в 7—8 долларов. Нередко же площадь термических поражений у человека достигает нескольких тысяч квадратных сантиметров. Нетрудно подсчитать, во что обойдется латание такой бреши. К тому же вес процедуры по выращиванию кожи и по ее пересадке требуют усилий высококвалифицированных специалистов.
Может, проще воспользоваться уже готовым естественным материалом? Ясно, что при больших площадях поражений пересаживать кожу самого больного на обожженные участки бессмысленно. Такое оправданно лишь при тонких косметологических операциях, когда хирург работает всего с несколькими квадратными сантиметрами эпидермиса. Нельзя ли воспользоваться трупным материалом? Однако в этом случае велика вероятность навредить пациенту. Где гарантия, что клетки кожи еще живы и они не станут источником дополнительной бактериальной инфекции? Да и найти в нужный момент подходящий трупный материал непросто. Более того, даже если он найдется, воспользоваться им не удастся. Трупное донорство и нашей стране запрещено указом президента. К тому же через несколько часов после клинической смерти кожа трупа для пересадки уже не годится — она умирает. Необходимо также учитывать, что если даже все сроки были бы соблюдены, а бюрократические рогатки успешно преодолены, через некоторое время такой пересаженный лоскут будет неизбежно отторгнут иммунной системой реципиента.
В случае же искусственно выращиваемых лоскутов кожи такого не происходит, даже если материал взят не от самого пациента, а от другого лица, т.е. когда речь идет не об аутологичной. а о так называемой аллогенной трансплантации. Дело в том, что иммунная система человека, сталкиваясь с пересаженной чужеродной кожей, реагирует в основном на клетки Лангерганса. Они находятся в дерме, происходят из костного мозга и похожи на амеб. При выделении суспензии кератиноцитов клетки Лангерганса теряются и следовательно, отторжения выращенного и пересаженного лоскута эпидермиса впоследствии не происходит. Учитывая сказанное, все-таки во всех отношениях выгоднее пересаживать кожу, выращенную in viro., чем брать ее от трупов. Как говорится, «дорого — да мило, дешево — да гнило»! Тем более что в первом случае можно поставить производство кожи на поток.
Действительно, представим себе, что, выбрав молодого здорового и симпатичного донора, мы взял г всего 1 см2 его кожи и выделили из этого скромного кусочка все кератиноциты. Через несколько дней культивирования in viro.эти клетки будут занимать площадь уже около 1 м2. Далее нетрудно подрощенные кератиноциты смыть с поверхности сосуда и, расфасовав по сотням пластиковых пробирок, заморозить в жидком азоте (процедура в современной биологии вполне рутинная). Тем самым создается банк клеток кожи, которыми можно воспользоваться в любой момент. Достаточно, получив сигнал от медиков об очередном несчастном обожженном, разморозить всего одну такую пробирку и перенести ожившие кератиноциты в культуральный сосуд с фидерными клетками, и к моменту операции для него будет готов кусок эпидермиса нужного размера.
Не исключено, что в скором времени удастся замораживать и хранить не только клетки, но и целые лоскуты кожи, выращенные in viro.. Такой замороженный эпителий нетрудно доставить на обычных рейсовых самолетах в любую точку страны за считанные часы.
Можно, впрочем, пойти и другим путем — создать при институтах скорой помощи, крупных клиниках и ожоговых центрах небольшие лаборатории, постоянно занимающиеся выращиванием кожного материала для пересадок. К сожалению, потребность в нем будет всегда. По данным Всемирной организа​ции здравоохранения (ВОЗ), среди всех видов травм ожоги занимают печальное третье место, а в некоторых странах (например, Японии) даже второе.
Пересадки выращенной вне тела человека кожи — не частный случай успехов науки на стыке медицины и клеточной биологии. Речь по сути идет о начале новой эры в лечении травм, заболеваний и пороков человека — заместительной клеточной терапии, или, как ее называют американцы, тканевой инженерии. Возможно, недалеко то время, когда в специальных крио-банках будут храниться на всякий случай образцы клеток различных тканей каждого жителя планеты, взятых у него еще при рождении. Уже сегодня в лабораториях мира успешно выращиваются человеческие хрящи и связки, костные и мышечные ткани. Впрочем, это уже начало другого рассказа.
С. Афонькин, М. Битой
СЕРПУХОВСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ
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Американские ученые обнаружили в клетках крошечного червя белок-протеин, который отвечает за процесс старения. По их мнению, аналогичный биологический "секундомер" есть и в организме человека.

Этот белок, условно названный DAF-16, регулирует скорость восстановления на клеточном уровне. Он может находиться в активном состоянии, и тогда процесс деградации в организме замедляется, и в пассивном состоянии.
Активность DAF-16 зависит от температуры, насыщенности питательными веществами и так называемого стрессового фактора. Правда, каким образом формируется стресс у червя размером с ресничку — сложно представить. Видимо, под стрессоформирующими факторами исследователи подразумевают изменённые условия обитания.
В активном состоянии белок находится в ядре клетки, а в пассивном он — вне её и исключен из метаболизма.
Кроме того, выяснилось, что активность DAF-16 зависит от уровня инсулина, который определяется количеством глюкозы. Проще говоря, когда много глюкозы и — соответственно — жирных аминокислот, то DAF-16 не может проникнуть в ядро, и, таким образом, бессилен как-либо помочь непрерывно стареющему организму.
Выходит, новые эксперименты подтвердили банальную идею о том, что меньше ешь — дольше живешь.
Авторы исследования — Томас Джонсон (Thomas Johnson) и его коллега Сэмюэль Хендерсон (Samuel Henderson), Университет Генетики Поведения в Колорадо — считают, что на протеин можно воздействовать, причем DAF-16 присутствует в организме не только червей, но и всех млекопитающих.
Воздействие на протеин и клетки будет производиться медикаментозным путём, что значительно уменьшает количество побочных эффектов, свойственных для генной инженерии, которая провоцирует мутации на уровне ДНК.
Вероятно, главная задача — разбить клеточный панцирь, препятствующий проникновению протеина в ядро клетки.
Более того, исследования DAF-16 показали, что старению способствует окисление клетки. По словам профессор Джонсона, "любая клетка окисляется свободными радикалами кислорода аналогично тому, как железо покрывается ржавчиной". Выходит, на пути у DAf-16 находится ещё и "клеточная ржавчина".
О связи процессов окисления и умирания (а старение это и есть умирание) писал ещё российский учёный А. Костенко, правда в качестве "минерала смерти" он называл гидроксилапатит (Са5(РО4)3ОН):
"Минерал смерти" образуется в ходе жизнедеятельности организма, подобно тому, как в чайнике образуется накипь". Чтобы "смыть" накипь, организм начинает провоцировать болезни, которые "самозакисляют" организм и как бы размягчают и выводят эту накипь в виде опухолей, отеков, нагноений и т.д.
Значит, старческие болезни — это не признак умирания — а попытка регенерации. В большинстве случаев — безуспешная. Организм умирает от собственного протеста.
Как уверяет А. Костенко, "если, например, будет одержана победа над раком, средняя продолжительность жизни не возрастет — место рака займут другие болезни".
Что же в этом контексте открытие DAF-16, механизм действия которого в полной мере не изучен? По всей видимости — просто еще один маленький и почти не изученный компонент, который борется с нашей смертью.
Доклад
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ВИТАМИНЫ. ИСТОРИЯ БУКВ С ЦИФРАМИ
Тот, кто сталкивался с импортной косметикой или ее рекламой, обращал внимание на некий загадочный компонент — «провитамин В5». Первое время меня сильно смущало это название. Проработав 12 лет во Всесоюзном научно-исследовательском витаминном институте, я такого термина не слышал. Как удалось выяснить, под именем «провитамин В5.» скрывается пантенол — вещество, родственное пантотеновой кислоте. Новая загадка: в учебниках и в Большой советской энциклопедии пантотеновую кислоту именуют «витамин В3». Что касается витамина В5, то так иногда называли никотиновую кислоту, ни у нее есть более распространенное название — «витамин РР» (от «противопеллагрический»).
Так получилось, что терминология витаминов довольно запутанна. Многие, наверное, задумывались: почему есть витамины В6 и В|2, но ничего не слышно про витамины В4, В7, В8, В]о и Вм? Почему есть витамины К и Р, но не известен, скажем, витамин L или N? Самый простой ответ — так сложилось исторически. Но можно попробовать разобраться, почему же сложилось именно так.
ОТКРЫТИЕ ВИТАМИНОВ
Впервые вывод о существовании неизвестных веществ, абсолютно необходимых для жизни, сделал Николай Лунин в 1880 г. В своей диссертационной (по современным меркам -дипломной) работе, выполненной им в Дерптском (ныне Тарусском) университете, он обнаружил, что мыши не могут выжить, питаясь искусственной смесью из белка, жира, сахара и минеральных солей.
Вывод Лунина не получил признания, даже его руководитель Г. Бунге отнесся к этой идее скептически. И его можно понять. Еще в XIV в. английский философ Уильям Оккам провозгласил: «Сущности не следует умножать без необходимости». И этот принцип, известный как «бритва Оккама». ученые взяли на вооружение.
Вот и в случае с открытием Лунина научный мир не спешил признавать существование каких-то неизвестных веществ. Ученые вначале хотели убедиться в том, что смерть мышей не обусловлена нехваткой веществ уже известных. Предположений было много: нарушение «нормального соединения органических и неорганических частей», неравноценность молочного и тростникового сахара, недостаток органических соединений фосфора и т.п. И все-таки Лунин оказался прав! Его работа не была забыта, напротив, она стимулировала дальнейшие исследования в этом направлении. Но уровень экспериментального мастерства Лунина долгое время не был превзойден. Его последователи часто получали ошибочные результаты вследствие либо недостаточной очистки веществ, либо копрофагии (поедание собственного кала), либо недостаточной продолжительности опытов.
Каждая мелочь имела значение. Например, Лунин брал не молочный, а тростниковый сахар. Критики обращали на это внимание: искусственная смесь Лунина не совсем адекватна молоку. Но те. кто использовал молочный сахар, не учитывали, что он недостаточно очищен: впоследствии выяснилось, что и нем содержатся в виде примеси витамины группы В. Потребовалось тридцать лет для того, чтобы убедиться. что неудачи в кормлении животных искусственными смесями не связаны с отсутствием в пище ни нуклеиновых кислот, ни фосфолипидов, ни холестерина, ни незаменимых аминокислот, ни органических комплексов железа. И вывод о том, что в продуктах питания содержатся в очень малых количествах вещества, абсолютно необходимые для жизни, становился все более очевидным.
В то время медики пытались понять причины таких распространенных заболеваний, как цинга, бери-бери и пеллагра. Неоднократно высказывались предположения, что эти болезни связаны с неполноценным питанием, но доказать эту точку зрения было невозможно без экспериментальной проверки на животных.
В 1889 г. голландский врач X. Эйкман обнаружил у кур заболевание, сходное с бери-бери. Болезнь возникала при питании полированным рисом. Через несколько лет норвежские ученые сумели вызвать у морских свинок экспериментальную цингу и показать, что она также связана с недостатком питания.
К 1910 г. был накоплен достаточный материал для открытия витаминов. И в 191 1 —1913 гг. произошел прорыв в этом направлении. За очень короткое время появилось большое число работ, заложивших основы учения о витаминах.
В 1910 г. директор Листеровского института в Лондоне Ч. Дж. Мартин поручил молодому поляку К.Функу заняться выделением вещества, которое предотвращает бери-бери. Мартин полагал, что это — какая-то незаменимая аминокислота. Но Функ, проанализировав литературу и проделав ряд предварительных опытов, пришел к выводу, что активным веществом является простое азотсодержащее органическое основание (амин), и применил методы исследования, разработанные для таких соединений. В 1911 г. Функ сделал первое сообщение о выделении кристаллического активного вещества из рисовых отрубей. Затем он .получил аналогичный препарат также из дрожжей и некоторых других источников. Год спустя подобный препарат получили и японские ученые. Как выяснилось впоследствии, эти препараты не были индивидуальным химическим веществом, но проявляли активность на голубях в дозах 4—5 мг.
Функ назвал открытое им вещество «витамин» (vitamine): от латинского vita — жизнь и ат'те — класс химических соединений, к которому принадлежит это вещество. Большая заслуга Функа состоит также в том, что он обобщил данные по таким болезням, как бери-бери, цинга, пеллагра и рахит, и заявил, что каждая из этих болезней вызывается отсутствием специфического вещества. Он считал, что эти вещества составляют особую химическую группу азотистых соединений, поэтому дал им всем обобщающее название «витамины». Статья Функа под названием «Этиология болезней недостаточности» (The etiology of the deficiency diseases) вышла в июне 1912 г. Два года спустя Функ издал монографию под названием «Витамины».
Почти одновременно с вышеупомянутой статьей Функа, в июле 1912 г., была опубликована большая работа известного английского биохимика Ф. Г. Хопкинса. В тщательно проведенном эксперименте на крысах он доказал, что для роста животных необходимы вещества, присутствующие в молоке в небольших количествах, при этом их действие не связано с улучшением усвояемости основных компонентов пищи, т.е. они имеют самостоятельное значение. Функ знал о работе Хопкинса еще до выхода этой статьи, в своей статье он предполагал, что открытые Хопкинсом факторы роста также являются витаминами.
Дальнейшие успехи в развитии учения о витаминах связаны в первую очередь с работами двух групп американских ученых: Т. Б. Осборна — Л. В. Менделя и Э. В. Мак-Коллума — М. Дэвис. В 1913г. обе группы пришли к выводу, что в некоторых жирах (молочном, рыбьем, жире яичного желтка) содержите фактор, необходимый для роста. Два года спустя, под влиянием работ Функа и Хопкинса и избавившись от экспериментальных ошибок, они убедились в существовании еще одного фактора — водорастворимого. Жирорастворимый фактор не содержал азот, поэтому Мак-Коллум не стал использовать термин «витамин». Он предложил называть активные вещества «жирорастворимый фактор А» и «водорастворимый фактор В».
Вскоре выяснилось, что «фактор В» и препарат, полученный Функом, взаимозаменяемы, а «фактор А» предотвращает ксерофталъмию и рахит. Родство витаминов и факторов роста стало очевидным. Был получен еще один фактор — противоцинготный. Возникла необходимость упорядочить номенклатуру. В 1920 г. Дж. Дреммонд скомбинировал термины Функа и Мак-Коллума. Для того чтобы не привязывать витамины к определенной химической группе, он предложил опустить концевое «е», и с тех пор этот термин на языках, использующих латинский алфавит, пишется vitamin. Дреммонд также решил сохранить буквенное обозначение Мак-Коллума: в результате появились названия «витамин А» и «витамин В». Противоцинготный фактор получил имя «витамин С».
СПОР О ПРИОРИТЕТЕ
Споры о приоритете возникли давно и, пожалуй, не затихли до сих пор. Кого же считать первооткрывателем витаминов? Наверное, так ставить вопрос нельзя. Многие ученые внесли свой вклад в это открытие. И все же наиболее весомым, видимо, можно считать вклад Н. И. Лунина, X. Эйкмана. К. Функа и Ф. Г. Хопкинса.

В 1921 г. Хопкинс был удостоен медали Чендлера. В своей речи при вручении медали он признал себя пионером в открытии витаминов. И хотя Функ попытался оспорить приоритет Хопкинса, Нобелевской премии по физиологии и медицине за открытие витаминов в 1929 г. были удостоены только Хопкинс и Эйкман. Впрочем, в своей Нобелевской лекции Хопкинс признал, что первые экспериментальные доказательства существования витаминов были получены Луниным.
А что же Лунин? Ему не пришлось продолжить исследовательскую работу. Он стал врачом-педиатром и в этом качестве приобрел известность и авторитет. Журнал «Педиатрия» в 1929 г. посвятил 50-летнему юбилею врачебной, общественной, научной и преподавательской деятельности Н. И. Лунина отдельный номер, целиком составленный из статей его учеников.
Примечательно, что в среде педиатров было хорошо известно, какое выдающееся открытие сделал их коллега в начале своего творческого пути. Но советские витаминологи личностью Лунина не интересовались: организаторы 1-й Всесоюзной конференции по витаминам, проходившей в Ленинграде в 1934 г., не знали, что Лунин в то время жил и работал в том же городе, и не пригласили его принять участие в работе конференции.

В чем тут дело? В отсутствии интереса ко всему, что было до революции? Или в том, что Лунина считали соотечественником? Среди витаминологов господствовало убеждение, что Лунин выполнил свою работу в Базеле, где впоследствии преподавал его руководитель Г. Бунге. Впрочем, Тарту в 20—30-е гг. тоже был «заграницей».
Зато в 40-е гг. все перевернулось. Утверждение приоритета российских ученых во всех областях науки стало государственной политикой. И тут сразу выяснилось, что Лунин сделал свое открытие не в заграничном Базеле, а в «отечественном» Тарту и вообще что его открытие замалчивалось. Появился десяток статей в защиту приоритета российской витаминологии. Некоторые авторы договаривались до того что Функ и Хопкинс вообще не внесли ничего нового по сравнению с Луниным. Разумеется, все это издержки того времени. Все же, не умаляя роли других исследователей, важно отметить, что Лунин действительно внес выдающийся вклад в открытие витаминов.
ВИТАМИНОВ ОКАЗАЛОСЬ МНОГО
Но вернемся к истории исследования витаминов. В 20-е гг. с разработкой способов получения экспериментальных авитаминозов и совершенствованием методов очистки витаминов постепенно становилось ясно, что витаминов не два и не три, а гораздо больше.

Вначале выяснили, что «витамин А» на самом деле является смесью двух соединений, одно из которых предотвращает ксерофтальмию, а другое — рахит. За первым сохранилась буква А. а второе назвали «витамин D». Затем был открыт витамин Е, предотвращавший бесплодие у крыс, растущих на искусственной диете. Тогда же стало ясно, что и «витамин В» состоит как минимум из двух витаминов. Вел тут и начинается первая путаница: одни исследователи обозначили новый витамин, предотвращавший пеллагру у крыс и стимулировавший рост животных, буквой G. другие предпочли называть этот фактор «витамином В:», а фактор, предотвращавший бери-бери, — «витамином В1».
Термины «В1» и «В2» прижились. Но спустя несколько лет выяснилось, что и «витамин В:» — не индивидуальное вещество. Фактор роста сохранил название «В2», а фактор, предотвращающий пеллагру крыс, стал «витамином В6». Почему же использовали индекс 6? Разумеется, потому, что за это время появились «В3», «В4» и «В5». Куда же они потом делись?
Название «витамин В3» получило в 1928 г. новое вещество, найденное в дрожжах и предотвращавшее дерматит у цыплят. Об этом веществе долгое время не было известно почти ничего, а десять лет спустя выяснилось, что оно идентично пантотеновой кислоте, которая изучалась как фактор рост, дрожжей. В результате для этого витамина осталось название «пантотеновая кислота».

В 1929 г. в дрожжах был обнаружен фактор, который поспешили назвать «витамин В4». Вскоре выяснилось, что этот фактор — не витамин, а смесь трех аминокислот (аргинина, глицина и цистина).

В 1930 г. появился термин «витамин В5»: такое название было предложено для фактора, который впоследствии оказался смесью двух витаминов. Один из них — никотиновая кислота, которую изредка продолжают называть «витамин В5», другой — витамин В6.
И в последующие годы продолжался тот же процесс: время от времени появлялись сообщения об открытиях новых факторов, и к букве «В» добавляли новый индекс. Но повезло только индексу 12. Соединения с другими индексами либо оказались не витаминами или уже известными витаминами, либо их действие не получило подтверждения, либо название не получило широкого распространения.

А вскоре буквенная классификация витаминов утратила свое значение. В 30-е гг. за витамины по-настоящему взялись химики. И если в 1930 г. о химической природе витаминов практически ничего не было известно, то к 1940 г. этот вопрос был в основном решен.

Химики дали всем витаминам тривиальные химические названия. И эти названия стали постепенно вытеснять «буквы с цифрами»: аскорбиновая кислота, токоферол, рибофлавин, никотиновая кислота и др.
—
эти термины стали общеупотребительными. Впрочем, многие биологи и медики сохранили верность «буквам».
В 1976 г. Международный союз нутриционистов (от англ. nutrition — питание) рекомендовал сохранять буквенные обозначения в группе В только для витаминов В(, и В,2 (по-видимому, из-за того, что эти витамины имеют несколько форм). Для остальных рекомендованы тривиальные названия веществ — тиамин, рибофлавин, пантотеновая кислота, биотип — или обобщающие термины — ниацип, фолации.
ЧТО ТАКОЕ ПАНТЕНОЛ
Пантенол является производным пантотеновой кислоты. В его молекуле кислотная группа заменен;, на спиртовую (см. -ниже). В организме животных и человека пантенол легко превращается в пантотеновую кислоту, поэтому их витаминная активность сопоставима. Зато микроорганизмы не способны окислять пантенол, так что для микробов это вещество — яд.

Пантенол обладает важным достоинством: он очень хорошо всасывается при нанесении на кожу. Именно поэтому этот препарат так широко используется в дерматологии и косметике. Но все-таки почему пантенол называют провитамином В5? Провитаминами принято называть природные вещества, которые в организме животных и человека превращаются в витамины. Так. R-каротин является провитамином А, эргостерин и 7-дегидрохолестерин — провитаминами D. Пантенол также способен превращаться в витамин — пантотеновую кислоту. Правда, в отличие от каротина и эргостерина пантенол—
не природное вещество, а синтетический продукт.

А почему же «В5»? Оказывается, среди множества названий, которых удостаивалась в 30-е гг. пантотеновая кислота, было и такое. И у этого названия остались приверженцы — еще в 70-е гг. оно встречалось в статьях французских медиков. Что ж, Франция, как известно, —законодатель мод. в том числе и в области косметики.
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R = CН 2ОН   пантенол
СЛОВАРИК ТЕРМИНОВ
Витамин -А — ретинол и его производные (ретиналь, ретиноевая кислота и др.), необходим для роста и дифференцировки тканей, процессов фоторецепции и репродукции, его недостаток вызывает ксерофталытио.
Витамин С— аскорбиновая кислота, участвует в окислительно-восстановительных реакциях, его недостаток приводит к цинге.
Витамин D — группа родственных веществ, необходимых для роста костей (способствуют усвоению кальция и фосфора), его недостаток вызывает рахит.
Витамин Е — а-токоферол и родственные соединения, один из главных антиоксидантов в живых организмах, его недостаток вызывает бесплодие.

Витамин К— группа родственных веществ, участвующих в процессе свертывания крови.
Тиамин (витамин B1) — его производное, тиаминпирофосфат (кокарбоксилаза). входит в состав большого числа ферментов, участвующих в углеводном обмене, недостаток этого витамина приводит к заболеванию бери-бери.
Рибофлавин (витамин В2) — его производные входят в состав ферментов дыхательной цепи.

Пантотеновая кислота (витамин Вз) — ее производные (кофермент А и др.) участвуют в важнейших процессах синтеза и распада веществ.

Витамин В12 — группа родственных веществ (пиридоксин, пиридоксаль. пиридоксамин), производные которых (пиридоксальфосфат и пиридоксаминфосфат) участвуют в обмене аминокислот.
Витамин В!2 — группа родственных веществ (кобаламинов), входят в состав ферментов, участвующих во многих важных процессах синтеза и распада веществ, в том числе в процессе кроветворения.
Фолацин (витамин Bс) — фолиевая кислота и родственные соединения, ее производное, тетрагидрофолиевая кислота, входит в состав ферментов, участвующих в важнейших синтетических процессах, в том числе в процессе кроветворения.

Huaцин (витамин РР) — никотиновая кислота и никотинамид. их производные, НАД и НАДФ. участвуют в огромном числе окислительно-восстановительных процессов.

Биотип (витамин Н) — входит в состав ферментов, осуществляющих карбоксилирование (присоединение молекулы углекислого газа) органических кислот.
Авитаминозы
Бери-бери — заболевание, связанное с недостатком витамина В,. Характеризуется распространенным поражением периферических нервов конечностей. Болезнь получила широкое распространение в странах Восточной и Юго-Восточной Азии в XIX в., когда главный пищевой продукт этих стран, рис, стали очищать от оболочки («полированный» рис).
Ксерофтальмия — поражение глаз, выражающееся в сухости конъюнктивы и роговицы. Одна из главных причин заболевания — недостаток витамина А.

Пеллагра — заболевание, связанное с недостатком ниацина. Проявляется в поражении кожи, пищеварительного тракта и нервной системы. Распространена в странах, где основной продукт питания — кукуруза.
Рахит — заболевание детей, связанное с недостатком витамина D. Характеризуется размягчением костей.

Цинга — заболевание, связанное с недостатком витамина С. Возникает обычно при отсутствии в рационе свежих овощей и фруктов. Часто наблюдалась у участников северных и морских экспедиций. Характеризуется кровоточивостью десен, выпадением зубов и т.п.
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Цветотерапия.
Источником цвета является каждый орган, и по отсутствию или недостаточности того или иного цвета можно судить о том, какой орган болен и в каком он находится состоянии. А поскольку каждый орган излучает свой цвет, этим цветом и следует подпитывать больной орган. Семь основных цветов радуги связаны с тканями тела и души. Действия этих семи цветов могут помочь восстановлению здоровья человека. Если желатиновую бумагу, окрашенную в любой из семи цветов, обернуть вокруг посуды с водой (банка, бутыль, кувшин) и поставить ее на 4 часа на солнце, вода вберет в себя цветовые вибрации. Если эту воду пить, воздействие на организм будет благоприятным. Исследования ученых показали, что лучи солнца, проходя через стекла, окрашенные в различные цвета, приносят большую пользу при лечении кожных и других заболеваний.

Цвета оказывают биологическое воздействие, выходящее далеко за рамки наших представлений. Влияние различных цветов на органы человека также различно.
Красный цвет. Этот цвет связан с кровью к оказывает целебное действие на формирование красных кровяных телец, повышая тепло и стимулируя кровообращение. Поддерживает цвет кожи, наполняет энергией нервные ткани и костный мозг. Однако избыточное воздействие этого цвета может спровоцировать воспалительные процессы, например, конъюнктивит и др. Красный цвет редко используется в целительстве. И поскольку он действует возбуждающе, применять его следует с большой осторожностью в случае психических заболеваний, при опухолях, недомогании, для согревания и успокоения. Красный цвет полезен при всех воспалительных процессах, оспе, волчанке, воспалительных заболеваниях кожи. Для оттягивания боли этим цветом воздействуют на ступни. Красный цвет — знак огня, он осиливает активность. Минералами красного цвета являются гранат, красный коралл, красный турмалин, лал, рубин, сердолик. Розовым цветом иногда воздействуют на сердце, для поднятий жизненной силы и противостояния меланхолии. Ярко-розовый цвет успокаивает и усыпляет, вызывает слабость мышц.
Оранжевый, желтый, золотой - солнечные цвета, они стимулируют организм, способствуют росту и до некоторой степени очищают. Оранжевый цвет сильнее золотого и желтого, его часто применяю! в качестве тонизирующего средства для поднятия настроения у больного, находящегося в угнетенном состоянии. Для этой цели им обычно действуют на селезенку. Желтый и золотой цвета способствуют улучшению ментального состояния и используются при лечении глазных болезней. Этот цвет согревает, несет целебную энергию и силу гениталиям. Его следует применять для усиления половой потенции. Он также лечит закупорки и поддерживает здоровье кожи. Переизбыток оранжевого цвета нежелателен. Желтый цвет стимулирует интеллект, положительные качества личности. Излишнее употребление этого цвета вызывает избыточное скопление желчи в тонкой кишке. Желтый цвет — знак Солнца. Желтый и красный цвета вызывают положительные эмоции, светло-желтый цвет создает впечатление солнечного цвета.

Зеленый цвет - символ молодости, надежды, он создает ощущение спокойствия. Он обладает успокаивающими, умиротворяющими свойствами, поскольку объединяет две половины спектра - теплую и холодную, находясь посередине. Этот цвет применяют для очищения эфирного тела и потока крови (для этой цели им воздействуют на горло). Зеленый цвет используют при нервных расстройствах, неврозах, повышенной возбудимости, бессоннице, лихорадке, болезнях глаз. Этот цвет благотворно действует на умственную деятельность, создавая ощущение свежести ума. Чрезмерное воздействие этого цвета стимулирует концентрации желчи и может явиться причиной возникновения камней в желчном пузыре. Желто-зеленый цвет обладает свойствами желтого и зеленого и оказывает успокаивающее влияние на организм.
Синий цвет - знак воды и неба и производный от него голубой благотворно влияют на человека, навевая ему чувство покоя и удовлетворения. Темно-голубой цвет дает чувство безопасности. Такую же реакцию вызывает зеленовато-голубой цвет. Использование синего цвета в рабочем кабинете (шторы, плакаты и т.д.) повышает работоспособность. Этот цвет является прекрасным средством при психозах, очень полезен для слабых глаз. Голубой цвет - это цвет Чистого Сознания. Он оказывает успокаивающее, охлаждающее влияние на тело и ум. Помогает при болезнях печени, им лечат болезни, связанные с нарушением пигментного обмена (витилиго), снижает аппетит, рекомендуется при ревматических заболеваниях, желтухе, ожогах. Излишек голубого цвета создает закупорки.

Фиолетовый и лиловый цвета. Используются при болезнях сердца, низком кровяном давлении, функциональных расстройствах, психических заболеваниях и т.п. Фиолетовые лучи гораздо сильнее лиловых, и применять их следует с осторожностью, поскольку при их длительном влиянии возникает состояние тоски и депрессии. Пурпурно-фиолетовый цвет - это цвет Космического Сознания, ведущий к пробуждению сознания. Он создает легкость в теле и обостряет органы чувств.

Белый цвет. Представляется как бы символом Вселенной, из которой все краски, как материальные свойства и субстанции исчезли. Этот мир так высоко над нами, что оттуда до нас не доносятся никакие звуки. Оттуда исходит великое безмолвие, которое, представленное материально, кажется нам неприступной, неразрушимой, уходящей в бесконечность холодной стеной. Поэтому белый цвет действует на нашу психику как великое безмолвие, абсолютное для нас. Белый цвет - символ чистоты и честности, добра, удачи, исцеления от болезней. Оздоравливает центральную нервную систему, восстанавливает структуру мозговых тканей, очищает организм от шлаков. Характеризуется завершенностью, как конечный пункт яркости. Белый цвет является выражением разрешения, бегства и освобождения от всякого сопротивления. Означает абсолютную свободу от всех препятствий и свободу для всех возможностей.
Черный цвет - знак строгости и серьезности, знак ночи, символ уничтожения и воскрешения. И если белый цвет характеризуется как конечный путь яркости, черный же - как конечный путь темноты.
В цветотерапии имеются некоторые общие правила, но в каждом конкретном случае надо ориентироваться на определенного больного, а не на болезни, поэтому одно и то же заболевание у двух разных больных может быть вылечено различными комбинациями цветов.
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Стихия музыки - могучая стихия, 
Она чем непонятней, тем сильней.
 Глаза мои, бездонные, сухие, 
Слезами наполняются при ней.

Она и не видна, и невесома, 
И мы её в крови своей несем. 
Мелодии всемирная истома,
 Как соль в воде, 
растворена во всем...;

Есть в музыке бездумное начало, Призыв к свободе ото всех оков. 
Она не зря лукаво обольщала 
Людей на протяжении веков...;

Но и сейчас, когда оркестр играет
Свою неимоверную игру,

Как нож с березы, он с людей
сдирает
Рассудочности толстую кору.

Е. Винокуров
С незапамятных времен музыка служила средством восстановления физических и душевных сил. Она являлась неотъемлемой частью образования в древнегреческих школах и частью пифагорейской медицинской терапии. Древнегреческий философ и математик Пифагор Самосский (ок. 570-500 до н.э.) положил начало этой научной школе (VI-IV вв. до н.э.), основанной в Кротоне. Среди ряда наук (математика, астрономия, философия, медицина и др.) пифагорейцы видное место отводили музыке. На базе философии числа, эстетики пропорций, в контексте обобщающего учения о мировой гармонии пифагорейцы разработали науку теории музыки как специальную область знаний. Основы музыки, лада Пифагор усматривал в божественной гармонии чисел-консонансов, могущество музыки - в воздействии этоса мелодии на душу человека. По Пифагору, музыкальная гармония - микрокосмос, часть мирового порядка.
В дальнейшем эти идеи развил Платон Афинский (427-347 до н.э.) -древнегреческий философ — идеалист. В диалоге «Тимей» он дал систематическое изложение пифагорейской числовой космологии и мировой гармонии в теории «небесного Гептахорда». По представлениям древних греков, космос являет собой «гармонию» 7 планетных сфер, каждая из которых «настроена» на определенный звук:   

 Ноте До — соответствует Марс,
Ре - Солнце,
Ми - Венера,
Фа - Луна,
Соль  - Сатурн,
Ля - Юпитер,
Си - Меркурий.
В XX веке эта идеалистическая, на первый взгляд далекая от практики, теория   получила   реальное   подтверждение   в   исследованиях   Института усовершенствования   человека   в   Москве.   Вибрация   нашего   организма, которую   мы,   естественно,   не   ощущаем,   настолько   индивидуальна,  что каждому человеку соответствует только определенная нота. Её легко определить, если знать свою планету. По данным Института усовершенствования человека звуки можно использовать для лечения многих болезней. Для лечения мастопатии можно напевать или наигрывать на музыкальном инструменте ноту «ля». Это также помогает при онкологических заболеваниях.
Вообще нота «ля» осуществляет очень сильное воздействие. Не случайно в ля миноре звучат все популярные тюремные мелодии. Они выводят человека из тяжёлого психологического и физического состояния.
Стоит отметить, что и своеобразные «хиты» в среде учащихся музыкальных школ и пианистов-любителей, такие как «Полонез» Огинского и «К Элизе» Бетховена, также написаны в ля миноре.
О том, что музыка благотворно влияет на тело и психику, ещё раз с успехом подтвердил создатель программы «Музыка мозга» профессор Я.И. Левин, директор Центра исследований сна Московской медицинской академии имени И. М. Сеченова. Он предложил записывать биоритмы мозга на аудиокассеты в виде фортепианной музыки.
На голову пациента накладывали электроды и в течение ночи фиксировали электрическую активность мозга, мышц, сердца, движения глазных яблок и артериальное; давление. Специалисты с помощью компьютерной техники и синтезатора преобразовывали эти данные в музыку. И что удивительно - всякий раз в этих необычных музыкальных композициях ясно прослеживалась мелодия и определенный ритм! Это наблюдение позволило учёным утверждать, что нашу планету населяют 6 миллиардов композиторов, т.е. ровно столько, сколько людей живет на ней. Музыка каждого мозга была строго индивидуальна, неповторима, как отпечатки пальцев.
Сейчас ученые используют 4 канала записи биотоков разных участков головного мозга. Пропущенные через синтезатор, они естественно дополняют друг друга. При большем количестве каналов (16,32) музыка будет неимоверно усложняться, однако, это не помешает человеку после пробуждения от сна чувствовать себя бодрым и здоровым, ведь перед сном он по рекомендованной врачом программе слушал собственные мелодии.
Музыка мозга сможет помогать организму бороться практически со всеми известными заболеваниями и, в отличие от лекарств, не будет иметь побочных эффектов и не даст осложнений.
Впрочем, музыка созданная. великими композиторами, тоже обладает целительной силой. Выявлена даже некая «специализация» музыки: романтические произведения Шуберта, Шумана, Листа, Шопена, Чайковского создают ощущение свободного пространства, помогают сконцентрироваться и снять стресс. Особенно преуспели в этом японцы, они предлагают перечень конкретных произведений композиторов, чтобы устранить ту или иную проблему. Например, в качестве лекарства от головной боли они рекомендуют «Весеннюю песню» Мендельсона, «Юмореску» Дворжака и даже музыку Гершвина «Американец в Париже».
Джаз, блюз, диксиленд, соул, регги, берущие начало от темпераментных африканских ритмов, поднимают настроение, гонят прочь депрессию. А рок-музыка в стиле Элвиса Пресли или композиции группы «Роллинг стоунз» и даже песен Майкла Джексона в небольших количествах способна снять нервное и мышечное напряжение, нейтрализовать воздействие громких, неприятных звуков.  
Религиозные мотивы дарят чувство покоя и умиротворения, восстанавливают душевное равновесие.
Замечено, что понравиться кому-нибудь совсем несложно, если попытаться подстроиться под тональность голоса собеседника. Если женщина собирается на свидание, ей лучше настроиться на женственность, и для этого незаменима флейта. Если мужчина бизнесмен, настроиться на деловой лад ему поможет труба. Собираясь на культурное мероприятие (театр, выставка, концерт)^ скрипка поможет настроиться на эстетическое зрелище.
Кроме того, музыке под силу нормализовать ритм дыхания, пульс, артериальное давление, температуру. В наши дни ни один психотерапевт, проводящий сеанс релаксации, не забудет о чудодейственной силе спокойной, мягкой, слегка приглушенной музыки.
Умиротворяющую и расслабляющую способность музыки используют в комнатах психологической разгрузки на крупных предприятиях и заводах.
В современной психиатрии всё чаще используют музыку как немедикаментозный способ лечения, особенно в стадии ремиссии. Богатый опыт в этом направлении накоплен специалистами Новоалексеевской психиатрической лечебницы, где музыка наряду с другими видами искусства помогает душевнобольным людям проявить свои творческие способности и тем самым самореализоваться, помогает справляться с тяжелым душевным недугом, помогает в реабилитации и социальной адаптации.
В истории медицины и музыки есть уникальная личность, совместившая в себе оба природных дара - дар врачевания и дар музицирования. Это Альберт Швейцер (1875-1965) - немецко-французский мыслитель, теолог, врач, музыковед, органист.
Доктор философии (1899), теологии (1900), медицины (1913). В 1902-05г.г. руководил богословским факультетом университета в Страсбурге. Концертировал как органист, занимался органостроением, научной деятельностью. В 1913 г. уехал в Экваториальную Африку, в Габон, где на собственные средства в местечке Ламбарене построил госпиталь для лечения коренного населения от различных инфекционных заболеваний и прежде всего проказы. Выступал в печати против колониального режима в Африке. За бескорыстный высокогуманный труд, подлинное подвижничество в 1932 г. ему была присуждена Франкфуртская премия Гёте, а в 1952 г. -Нобелевская премия мира за активные всемирно известные антивоенные выступления.
А. Швейцер - крупнейший знаток и пропагандист творчества И.С.Баха. В 1904г. оганизовал в Париже Баховское общество, а в1905г. написал фундаментальную монографию «И.С.Бах, музыкант-поэт», которая и по сей день является лучшим музыковедческим трудом в этом жанре. В нём он не только скурпулёзно изучил музыкальный стиль и творческое наследие композитора, но и сделал ряд серьёзных наблюдений как медик. А. Швейцер отмечал, что после прослушивания музыки И.С.Баха у людей, независимо от возраста, от музыкальных пристрастий и даже от расы, восстанавливалось кровяное давление и успокаивался пульс. Можно смело утверждать, что высокая этическая сила музыки Баха оказывала очищающее воздействие на души людей и тем самым способствовала усмирению их плоти, гармонизации всего организма.
Об огромной этической силе воздействия баховской музыки, возможно, свидетельствует и сам факт крутой перемены в жизни Швейцера. Хотя девизом его жизни было - «Только профессия врача приносит действенную помощь людям», принять решение оставить карьеру многообещающего музыканта и посвятить себя бескорыстному труду на благо обездоленных людей, его сподвигла именно музыка Баха и те высокие нравственные критерии и идеалы, что заложены в ней. 
Нельзя не вспомнить ещё об одном крупнейшем композиторе конца XVIII — начала XIXb.b. — Людвиге ван Бетховене. В 26 лет он стал обнаруживать у себя симптомы самой страшной для музыканта болезни -глухоты, а к 30 годам он был уверен, что нет надежды на улучшение слуха и избавления от тяжёлого недуга. Одиночество и отчаяние привели его к мысли о невозможности вынести все страдания, которые возникают в связи с глухотой. Он решает покончить со своим жалким существованием и отправляется в местечко Гейлигенштадт для осуществления задуманного. Знаменитое «Гейлигенштадтское завещание» - высочайший пример борьбы духа человека и осмысления своего предназначения: «Я схвачу судьбу за глотку и не позволю, чтобы она меня сокрушила». Композитор остался жить благодаря осознанию, что его музыка может облегчить страдания миллионов людей, и она «должна высекать огонь из груди человеческой».
Однако самыми чудодейственными для нервной системы оказались мелодии В.А.Моцарта. Не слишком быстрые и не слишком громогласные, плавные, но не однообразные, чарующие своей напевностью, грацией и изяществом, они оказались универсальным расслабляющим средством, которому, буквально, подвластно всё. Этот феномен, пока ещё необъяснённый до конца, медики так и называют «эффект Моцарта».
В Канаде музыку Моцарта исполняют на оживленных городских площадях, и результат налицо: умиротворенные слушатели реже попадают в дорожно-транспортные происшествия.
В Японии «эффект Моцарта» и вовсе творит чудеса: если в пекарне звучит его сочинение, тесто подходит в десять раз быстрее. 
В 80-е годы XX столетия известный российский музы​кант-педагог В.В.Кирюшин предложил систему мелодических оборотов для выработки абсолютного музыкального слуха ещё на стадии внутриутробного развития младенца. Эти мелодии были записаны на аудиокассету, которую будущая мама регулярно прослушивала и прикладывала к растущему животу. Также указывался список произведений классической музыки рекомендуемый к прослушиванию. Дети, рожденные этими мамами, приходили на занятия к В.В.Кирюшину не в 6 и не в 7 лет, как общепринято, а начинали занятия по развитию музыкального слуха в 3 и даже в 2 года. Некоторые результаты были просто потрясающими! У большинства детей был абсолютный музыкальный слух, они с успехом учились не только в музыкальных школах и училищах, но и в консерваториях.
Медицинский и психотерапевтический аспект использования музыки основан, прежде всего, на том, что музыка - это акустическое явление, обладающее рядом объективных физических закономерностей. Она так же, как и другие природные физические явления, широко используемые в физиотерапии (такие как свет, тепло, ультразвук, колебания волн), способна оказывать благотворное и даже' лечебное воздействие на тело и душу человека. Это стало возможно благодаря развитию музыкальной акустики как отдельного раздела теории музыки. Она изучает объективные физические закономерности музыки в связи с её исполнением и восприятием.
Как раздел музыкальной теории акустика музыкальная зародилась в учениях древних философов и музыкантов. Её развитие связано с именами Пифагора, Конфуция, Аристоксена, Авиценны. Абу Али Хусейн ибн Абдаллах ибн Сина, более известный в Европе как Авиценна (980-1037) в своем фундаментальном медицинском трактате «Канон врачебной науки» изложил всю теоретическую и клиническую медицину, уделив немало строк акустическим явлениям в медицине и в музыке.
Важный вклад в музыкальную акустику внес Г.Гельмгольц (1821-1894). В его книге «Учение о слуховых ощущениях как физиологическая основа для теории музыки» (1875) была дана первая законченная концепция физиологии звуковысотного слуха, известная под названием резонансной теории слуха. Многое для развития психофизиологии и акустики слуха сделали в конце XIX - начале ХХв.в. К.Штумпф и В.Кёлер. С их исследованиями в музыкальную акустику вошло учение о механизмах отражения различных объективных сторон звуковых колебаний.
Работы медиков, музыкантов и ученых в области музыкальной акустики, терапии музыки продолжаются и в наши дни, и можно надеяться на новые открытия и достижения в этой области.
В древности не раз отмечали непосредственность физиологического воздействия музыки на человека как характерную её особенность. Исторический путь развития музыки выдвинул на передний план её иные стороны. Многие века музыка была лишь составной частью театрального действия, ритуального обряда или пышного праздненства. Такая несамостоятельность, однако, не уменьшала силы её воздействия. О способности музыки передавать различные душевные состояния человека, об обращении непосредственно к миру чувств, эмоций писали ещё мыслители древности: « Все музыкальные звуки идут от человеческого сердца, музыка связана с отношением человека к человеку. ...Поэтому нужно разбираться в голосах, чтобы понимать музыкальные звуки, нужно разбираться в музыкальных звуках, чтобы понимать музыку». Это выдержка из древней книги «Лицзи» («Книга установлений»), написанной в Ш-Пв.в. до н.э.
Могучую силу многообразного воздействия музыки на людей заметили и медики древности. «Музыкотерапия» описана Гиппократом, упоминается в египетских папирусах, мусульманских книгах, её силу широко использовали средневековые целители.
В чём же заключается магическая целительная сила музыки? Увы, мы ещё далеки от исчерпывающего ответа на эти вопросы. Основы существования музыки связаны не только с законами сопряжения звуков, принципами организации и развития музыкального произведения, с историческими условиями, но в неменьшей степени и с законами музыкального восприятия и психофизиологического воздействия музыки. А эта сфера пока еще мало исследована и открывает широкие перспективы и возможности для изучения. 
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Потенциал взрослых стволовых клеток недооценивали
Как в и любой другой научной сфере, в клеточной биологии встречаются некоторые постулаты, которые в один прекрасный миг оказываются и не постулатами вовсе, а всего лишь теоремами. Так получилось, например, со стволовыми клетками и представлениями учёных о том, на что эти клетки способны.
Биотехнологическая компания Genzyme сделала очень громкое — и пока что спорное — заявление, согласно которому в организме взрослого человека гораздо меньше различных типов стволовых клеток, чем полагалось ранее.
Точнее сказать, Genzyme утверждает, что два наиболее перспективных для лечения всяких сложных заболеваний типа стволовых клеток, на самом деле, — суть одно и то же.
Теперь некоторые подробности.
Стволовыми клетками называются клетки, способные трансформироваться в различные типы биологических тканей в организме. Иными словами, такие клетки являются основным "строительным материалом" для формирования и регенерации организма.
Долгое время учёный мир предполагал, что на создание любых типов ткани способны только эмбриональные стволовые клетки. Что же касается их близких родственников, присутствующих в организме взрослого человека, то их возможности ограничены лишь определёнными типами тканей — в пределах их клеточной специализации.
Естественно, что полученные из организма человека стволовые клетки можно использовать для лечения болезней, связанных с тяжёлыми повреждениями ткани — в том числе, некоторых сердечных недугов и заболеваний мозга.

В связи с этим в какой-то момент появился термин "терапевтическое клонирование" — то есть, клонирование, нацеленное на получение из эмбрионов (возрастом в 10 дней) этих драгоценных стволовых клеток для последующего выращивания, грубо говоря, биологических "заплат" для повреждённого организма.

Увы, получение этих клеток неизбежно повлекло бы за собой разрушение эмбриона. Как нетрудно понять, эти планы немедленно натолкнулись на яростное сопротивление со стороны противников клонирования как такового, и вообще всех, кто считает, что человеческая жизнь — не то, чтобы игрушка.

С точки зрения всех христианских церквей, например, жизнь человека начинается в момент его зачатия, а не рождения из утробы матери. Иными словами, между уничтожением эмбриона — донора стволовых клеток, абортом и "обычным" убийством для людей религиозных особой разницы нет.

Поэтому учёные искали способы получать стволовые клетки из других источников.

Как уже сказано, долгое время считалось, что стволовые клетки, наличествующие во взрослом организме, универсальными не являются, и способны производить лишь некоторые, специфичные для данного вида клеток, типы живой ткани.
Постепенно, впрочем, выяснилось, что одни и те же клетки могут формировать сразу несколько типов тканей.
А в 2002 году некая Кэтрин Верфэльи (Catherine Verfaillie) из университета Миннесоты (University of Minnesota), объявила об обнаружении некоего универсального типа взрослых стволовых клеток — (multipotent adult progenitor cells — МАРС). 

Статья Верфэльи была опубликована в Nature, но осталась почти незамеченной, хотя открытие как минимум заслуживало пристального внимания
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Ещё одним "многообещающим" типом стволовых клеток, по-видимому, являются мезенхимальные стволовые клетки (mesenchymal stem cells — MSC), обнаруженные биотехнологической компанией Osiris Therapeutics.
Сотрудникам Osiris удалось заставить MSC преобразовываться только в четыре вида тканей — костную, ... жировую и мышечную. Главным же достоинством MSC оказалось полное отсутствие иммунной реакции на выращенную из них и пересаженную человеку ткань. Она приживалась мгновенно, без какого-либо отторжения, вне зависимости оттого, кто был донором! Иными словами, клетки MSC можно взять у одного человека, вырастить из них какую-либо ткань и пересадить её другому, без каких-либо осложнений.
Да, это тоже было довольно значимым открытием.
Теперь же крупная биотехнологическая компания Genzyme (гигант, как её окрестил New Scientist), утверждает, что и MSC и МАРС — одно и то же.
Как это может быть, спрашивается? А всё очень просто, утверждает доктор Росс Тьюбо (Ross Tubo) из Genzyme. По его мнению, различные научные учреждения (в данном случае — университет Массачусетса и Osiris) просто использовали разное оборудование — потому-то результаты их исследований MSC и МАРС оказались "столь различны меж собой".
Это выяснилось, когда сотрудники Genzyme занялись изучением результатов, полученных другими учёными. Поэтому команда Тьюбо занялась выработкой стандартного способа оценки потенциала взрослых стволовых клеток.
Но сначала у ряда добровольцев взяли фрагменты ткани костного мозга, и, следуя методикам компании Osiris, доктора Верфэльи и других, получила из него стволовые клетки. Как выяснилось, каждый раз на поверхности полученных разными способами клеток наблюдались всё те же 12 протеинов. Больше того, вне зависимости от способа получения клеток, они вели себя одинаково, когда инициировался процесс преображения в нервную или хрящевую ткань.
На основании этих показателей Тьюбо сделал вывод, что речь идёт об одних и тех же клетках.
С этим, впрочем, согласны не все. Например, клеточный биолог Леонард Зон (Leonard Zon) из Гарвардского университета (Harvard University), считает, что всё далеко не так просто, и что 12 протеинов и, казалось бы, одинакового способа преображения стволовых клеток в ткани, не достаточно, чтобы заявлять об идентичности МАРС и MSC
Есть и ещё одно "но": технология получения МАРС подразумевает, что выращиваемые клетки из костного мозга должны находиться на большом расстоянии друг от друга.
Команде Тьюбо ничего не удалось добиться таким способом, поэтому плотность выращиваемых ими клеток была очень высокой...
Поэтому, по мнению сотрудников компании Athersys, лицензировавшей технологию получения МАРС из костного мозга, Тьюбо на самом деле получили не МАРС, а именно MSC. По мнению сотрудников Athersys, получить МАРС, не отклоняясь от первичной технологии, непросто, но возможно. И тогда эти клетки сильно отличаются от MSC.
К тому же команда Верфэльи утверждает, что экспрессия генов у МАРС и MSC совершенно разная.
Однако, как пишет New Scientist, даже если Тьюбо не удалось получить истинные МАРС, то в результате его опытов получилось некие промежуточные клетки, размывающие границу между МАРС и MSC. По утверждениям Тьюбо, он сумел добиться от своих клеток образования таких типов тканей, какие ранее были недоступны для MSC, и при этом иммунной реакции его клетки не вызывали.
Теперь Genzyme изучает, как можно использовать клетки Тьюбо на практике — для лечения людей. Другое дело, что и на МАРС, и на MSC уже либо выданы патенты, либо патентные заявки. Так что могут возникнуть серьёзные юридические трудности.
С этим, впрочем, согласны не все. Например, клеточный биолог Леонард Зон (Leonard Zon) из Гарвардского университета (Harvard University), считает, что всё далеко не так просто, и что 12 протеинов и, казалось бы, одинакового способа преображения стволовых клеток в ткани, не достаточно, чтобы заявлять об идентичности МАРС и MSC.
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