Методическая разработка для самостоятельной работы студентов

по теме: " Учение об инфекции"

Цель: изучить понятие «инфекционный процесс», его звенья, основные понятия, факторы и формы.

Инструкция для студентов: 

1. Изучить теоретический материал, изложенный в лекции.

2. Ответить на вопросы.

Лекционный материал

Инфекционный процесс – взаимодействие организма с болезнетворными микробами, направленное на поддержание постоянства его внутренней среды (гомеостаза).

Термин «инфекция» (от лат. infectio — заражение), обозначает совокупность физиологических, патологических реакций, возникающих в восприимчивом организме в результате его взаимодействия с проникшими и размножающимися в нем болезнетворными микробами и направленных на поддержание постоянства внутренней среды организма (гомеостаз). В основе инфекционного процесса лежит феномен паразитизма, форма взаимоотношений между двумя видами, при которой паразит использует хозяина в качестве источника питания и как место постоянного или временного обитания, причем оба организма находятся между собой в антагонистических отношениях. Критерием паразитизма являются  ответная защитная реакция хозяина на патогенное воздействие паразита. Паразитизм — свойство патогенного воздействия паразита, закрепленное за видом и передающееся по наследству. Все возбудители инфекционных болезней относятся  к паразитам. Степень выраженности паразитизма микробной по​пуляции определяет среда существования.

Выделяют три категории паразитов: облигатные, факультативные и случайные.                                                                                                                                           1.  Облигатные паразиты на всех стадиях популяционного цикла связаны только с хозяином. У них есть лишь одна паразитичес​ким фаза существования, они никогда не попадают в окружа​ющую среду.                                                                                                                         2.  Факультативные паразиты в процессе циркуляции используют организм хозяина и внешнюю сре​ду. Паразитическая фаза у них определяющая.                                                                                                                                                                3.  Случайные паразиты. Для них сапрофитная фаза существования является обязательной и основной, а паразитическая лишь эпизодическая. Внешняя среда (почва, вода, растения и органические вещества) является нормаль​ной средой обитания.                       

Инфекционная болезнь - форма инфекционного процесса с выраженными клиническими проявлениями, сопровождающаяся различными степенями нару​шения гомеостаза.

Участники инфекционного процесса: организм, микроб-возбудитель, факторы внешней среды.                                                                                                                                      Возникновение, течение и исход инфекционного процесса обусловлен:                                                                                                                                                               - состоянием организма, его восприимчивостью к микробу-возбудителю;                                                                                                                                                                                                                                                   - количественными и качественными характеристиками микроба-возбудителя;                                                                                                           - факторами внешней среды, где происходит встреча микроба с хозяином.                                  Организм и микроб-возбудитель являются непосредственными участниками инфекционно​го процесса. При этом микроб определяет специфичность инфекционного процесса, а  форму проявления, длительность, тяжесть, исход инфекционного процесса обуславливает состояние организма.                                                                                                               

Факторы внешней среды действуют опосредованно, изменяя восприимчивость хозяина, инфицирующую дозу и вирулентность микроба-возбудителя.

Стадии инфекционного процесса:                                                                                                               

1. Проникновение микроба в организм, его адаптация в месте входных ворот инфекции, адгезия чувствительных клет​ок и их колонизация.

2. Образование ферментов, токсинов в процессе размножения и жизнедеятельности микробов, ко​торые оказывают как местное, так и генерализованное бо​лезнетворное воздействие на ткани и органы, что ведет к нарушению гомеостаза.

3. Диссеминация (распространение) микробов за пределы первичного очага, что приводит к генерализа​ции инфекции.

4.  Формирование защитной реакции организма в ответ на патогенное действие микроба, направленной на нейтра​лизацию микроба и его токсинов, а также восстановление гомеостаза.                                                                                                                                                             

5.  Восстановление гомеостаза (выздоровление) и приоб​ретение организмом  иммунитета (невосприимчивости к микробу).

Уровни проявления инфекционного процесса: молекулярный (субклеточный), клеточный, тканевой, органный и организменный.                                                    

Ин​фекционный процесс не всегда проходит все стадии и может заканчиваться уже на ранних этапах, например, абор​тивное течение заболевания у иммунизированных лиц или лиц, ранее переболевших данным заболеванием.

Свойства болезнетворного микроба:                                                                                                          

Патогенность (от греч. pathos — страдание, болезнь, genos — рожде​ние) — это видовой признак, обозначающий способность микроба вызывать инфекционный процесс. Патогенность проявляется лишь в восприимчивом организме.

Вирулентность – качественная характеристика патогенности, способность микроба проникать в организм в минимальной инфицирующей дозе и  вызывать инфекционный процесс. Под действием физических, химических, биологических факторов вирулентность подвержена ослаблению или усилению фенотипических и генотипических изменений.                  

Специфичность – способность патогенного микроба вызывать свое инфекци​онное заболевание. Возбудитель брюш​ного тифа вызывает только брюшной тиф, возбудитель гриппа вызывает грипп.                                                                                                  

Органотропность – способность патогенного микроба поражать клетки тканей и органов, которые  по своим биохимическим особенностям оптимальны для его жизнедеятельности.

Токсигенность – способность патогенного микроба выделять токсины (яды). Бактериальные токсины по биологическим свойствам и физико-химической структуре делят на экзотоксины и эндотоксины.

Экзотоксины – повышают проницаемость мембраны клеток или блокируют биохимические процессы в клетках.

Эндотоксины – выделяются в окружающую среду при лизисе бактерий, действуют на макрофаги. В ответ на действие токсина макрофаги выделяют эндогенные пирогенны, вызывающие лихорадку, лейкоцитоз, гипогликемию, угнетение фагоцитоза, понижение артериального давления, инфекционно-токсический шок.

Факторы патогенности микробов-возбудителей.                                                                   

Для существования в организме микробы обладают инвазивностью, агрессивностью,  антигенной мимикрией, способностью к адгезии, колонизации, инвазивности.

Адгезия – способность микробов прилипать к клетке хозяина, обуславливает органотропность микроба.

Колонизация – заселение микробов на месте внедрения.

Инвазивность – способность микробов проникать через кожные покровы и слизистые во внутреннюю среду организма хозяина.

Агрессивность – способность микробов противостоять защитным факторам организма и размножаться в нём.

Антигенная мимикрия – сходство антигенных структур у микроба и организма хозяина, в результате микроб не распознается иммунной системой как чужеродный, что способствует его сохранению в организме.

Роль организма в инфекционном процессе.                                                                                  Организм в состоянии инфекции называют инфицирован​ным. Форма проявления инфекционного процесса обусловлена ​организмом, его устойчивостью и восприимчивостью. Устойчивость обусловлена неспецифическими факторами защиты.

Восприимчивость — спо​собность организма реагировать на внедрение патогенных и условно-патогенных микробов развитием инфекционного про​цесса. В зависимости от этого патогенность микробов будет проявляться полностью, частично или не проявляться совсем, а инфекционный процесс будет протекать типично, стерто (атипично) или не будет возникать вообще. 

Восприимчивость как мера чувствительности вида или индиви-видума к определен​ным микробам может быть полной (высокой), умеренной, слабой или же совсем не проявляться. Восприимчивость и устойчивость организма зависят от возраста, пола физиологического состояния и характера обмена веществ. Факторы, снижающие устойчивость организма, способствуют распространению инфекции, а повышающие устойчивость — препятствуют этому. Сильное влияние на них оказывают соци​альные условия и окружающая среда.

Роль факторов окружающей среды в инфекционном процессе.                                           Физические, химические и биологические факторы окружаю​щей среды опосредованно участвуют в развитии инфекционного процесса, оказывая влияние как на микроб, так и на ​организм. Они определяют численность микробной популяции, общность территории, пищевые связи, возможности контактов между видами, особенности миграции, возмож​ность передачи генетического материала. Внешняя среда и ее природные факторы влияют на человека прежде всего через социальные условия его жизни: уровень экономического разви​тия общества и его культуры, санитарно-гигиенические условия труда и быта, национальные и религиозные обычаи, особенно​сти питания. Инфекционные болезни — это, прежде всего социальная проблема, рост их частоты свидетельствует об эко​номическом неблагополучии в обществе. Факторы внешней сре​ды способствуют активации механизмов передачи возбудителей инфекционных болезней и играют решающую роль в эпидеми​ческом процессе.                                                                                                                               

Характерные особенности инфекционных болезней.

В отличие от соматических болезней инфекционные болезни, вызванные патогенными микробами, характеризуются следую​щими особенностями:

Специфичность - каждый патогенный микроб вызывает свою специфическую для него инфекционную болезнь и лока​лизуется в том или ином орга​не и ткани, исходя из патогенеза (механизм развития забо​левания, его стадийные изменения).                                            

      В зависимости от причины (по этиологическому признаку) инфекционные болезни разделяются на: 

а) бактериозы, риккетсиозы, микоплазмозы;

б) вирусные инфекции;         

в) микозы. 

Инва​зии (паразитарные болезни) подразделяют на протозоозы, гельминтозы и инфектации (болезни, вызванные членис​тоногими).

Контагиозность (заразность, инфекционность) — легкость, с которой возбудитель передается от зараженного организ​ма не зараженному организ​му, или быстрота распространения инфек​ции среди восприимчивой популяции. Для оценки контагиозности используют индекс контагиозности — это процент заболевших из числа контактировавших, за определенный период.                                                                                                                 

Цикличность – последовательно сменяющиеся периоды заболевания.

Динамика развития инфекционного заболевания: инкубационный период, продрома, период выраженных клинических проявлений, исход.

Формы инфекционного процесса.                                                                                                                    По происхождению – экзогенная и эндогенная формы.                                                                        

По локализации – очаговая и генерализованная формы.                                                                                                   

По количеству видов микробов – моноинфекция, смешанная форма, суперинфекция.                                                                                                   

По клиническим признакам – манифестная, инапаратная, абортивная, атипичная формы.                                                                                                          

По длительности – носительство, острая, латентная, хроническая формы, медленные вирусные.

Эпидемиология инфекционных заболеваний

Эпидемический процесс – непрерывное течение взаимосвязанных инфекционных заболеваний обусловленных наличием источника, механизма передачи возбудителя инфекционных заболеваний, восприимчивый коллектив.                                                                                

   Источник инфекции – абиотический объект, живой организм, где обитает патогенный микроб, из которого происходит заражение. Источником может быть больной, носитель, абиотические объекты (вода, пищевые продукты).                                                                           

Механизм передачи – процесс выведения возбудителя из организма хозяина в окружающую среду, пребывание его на объектах окружающей среды, внедрении возбудителя в восприимчивый организм.                                                                                                                              

 Факторы передачи – объекты внешней среды, переносящие микробы из одного организма в другой.                                                                                                                                             

  Пути передачи – сочетание факторов в определенных условиях внешней среды, обеспечивающих  попадание возбудителя из одного организма в другой.                                         

Входные ворота – органы и ткани организма хозяина, через которые проникают  патогенные микробы.                                                                                                  

   Восприимчивость коллектива – наличие иммунной прослойки в популяции против соответствующего возбудителя.

Главные специфические среды обитания (резервуар) возбудителя в природе.                       

Организм человека (антропонозы), организм животного (зоонозы), внешняя среда (сапронозы). К антропонозным инфекциям относят: кишечные, кровяные, респираторные, наружных покровов, вертикальные.

Основные пути передачи инфекции.

При кишечных инфекциях — алиментарный, водный и быто​вой пути передачи;                                                      при респираторных — воздушный путь передачи;                                                                                                                               при кровяных — через переносчиков, парентеральный и половой пути передачи;                                                              при инфекциях  наружных покровов — раневой, контактный, половой пути передачи.

При некоторых инфекциях возможен вертикальный путь передачи инфекции от матери плоду и через зародышевые клетки.

Вопросы: 

1.Что такое паразитизм?

2. Чем облигатные паразиты отличаются от факультативных?

3. Что такое входные ворота инфекции?

4. Что такое носительство инфекционного заболевания?

5. Что такое патогенность?

6. Что такое вирулетность?

7. Что такое «путь передачи инфекции»?

8. В чем отличие эндотоксинов от экзотоксинов?

